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Belagyott hitelek 
ÉEz a kifejezés „befagyott hitel' a há- 
boru utáni kor zsargonjából került köz- 

forgalomba. A háboru előtt is megtörtént. 

még pedig ugyancsak gyakran, 
hogy ba- 

lamelyik bank nagy összegeket fektetett be 

iparbállalataiba és hogy ezek a tőkék 

elbesztek, befagytak, többé folyékony 
ál- 

lapolba hozni nem lehetett, De azért bár- 
mily gyakran fordult is elő ez az eset, 

nem a befagyott hitelek határozták meg 
a gazdasági élet menetét. Az a pbálság el- 
lenben, amit most átélüunk - ha vannak 
is egyéb okai, lényegeben bépe nem más, 
mint a befsáyott hitelek tragédiája. Nem- 
csak gazdasági, hanem pénzügyi és poli- 
fikai pálságok is dulják most az egész 

oilágot, de ha különösen az európai hely- 
zetet szemléljük, akkor látjuk, hogy a pi- 
lágt ténelem legnagyobb mozgató erői 
most a befagyott hilelek. Hoober meg- 
hiota magához Lapvalt, hogy a két nagy 
aranytulajdonos ország oalamelyes rend- 

szabályt eszeljen ki a pálság enyhitésére 
MacDonald cserbenhagyta pártját és a 
munkásság ügyét, élére állt egy kormány- 
nak és pártszövetségnek, amely mindama 
elemeket magában foglalja, akik ellen 
MacDonald egy egész életen át küzdött. 
Hitlerék minden nap kijelentik. hogy 
hajlandók kormányt opállalni és ezen az 
áron Franciaországgal kibékülni, Musso- 
lini hónapok óta nem csinál mást, mint 
propagandát a béke érdekében... Ebben 
a hangzaparban csak az a karmester tudna 
rendet teremteni, aki a befagyott nitele- 
ket legalább részben fel tudja oloasztani. 
Ő lesz a helyzet igazi ura, a többiek, a 
kik ma nyilt szinen mozognak, ágálnak 
és lármáznak, csak egyszerü szinészri- 
pacsok, pagy pedig drótbábuk, akiket a 

térből mozgatnak. 

De pajjon fel lehet-e ezeket a befa- 
gyott hiteleket még egyszer oloasztani? 
A racionalizálás, a termelési és gyári. 

berendezéseknek a technika legeslegutol- 
só piományaihoz képest baló átalakitása 
a háboru utáni korszakban óriási tőké- 
ket nyelt el. A racionalizálás nemcsak 
technikat szükségszerüseg, nemcsak mint 
a gazdasági berseny fontos eszköze jött 
tekintetbe, hanem 2gyuttal politikai cs- 
lokat is szolgált; szerbvezelt szivájkra 
hajlandó, munkabérfelemelést és munka- 
időleszállitást köbetelő munkásokat ké- 
nyelmesen lehet igy gépekkel helyettesi- 
en s a gépek nem kértek béremelést, 
reajuk az emberi szerbezet kifáradásá- 
nak és elhasználódásanak törbényei ne 
ponatkoztak. A gép kitunő polt, elégedett 
bolt... csakhogy éppen nagyon sokba 
került, 
folyamat. Amig a konjunktura tartott, 
ezt a termelők nem pelték észre, amig az 
üzem haszonnal járt. nem jött tekintetbe, 
ogy mennyire eladósodost minden ter- 
melő. Mikor azután a bálság bekövetke- 
zett, akkor egyszerre nyilvánoalóvá oált, 
8y a racionalizálás tullőtt a célon, a 

sulyos feltételek és magas kamatláb neel- 
ett felbett kölcsön egyszerre csak ólom- 
sullyal nehezedett az üzemre. A nagy- 
ankok a racionalizálást készséggel moz- 

ditották elő, mert a drága kölcsönök reá- 
juk nézbe nagy bebetelt jelentettek. Las- 
eankint azonban a bankok is kénytelenek 
poltak rájönni arra, hogy kamat fejében 
egyre kebesebb folyt be, -őt hogy nem- 
csak a kamatoknak, hanem a tőkének a 
visszafizetése is kétségessé bált. 

p befagyásra köbetkezett a jáázai ás, 
kz először Olaszországban indult meg, a 

a bégzet a Gualino-csoportot érte el, 
majd röbid idő muloa a bvele összeköt- 
etésb 

petkezett. Optimisták, a régi bankariszto- 
rácia tisztelői azzal bigasztalták magu- 
knogy ez a két csaport az uj sazdagok 
őréből került ki, de a régi. az óbatos 

péenztőke annál bizt abban őrzi majd a 
pozicióját. Röpid időn belül elhan azott 
dukatályos cáfolat, Ausztriában a Kre- 
bé s alt, a Szent-Rotschild-ház rész- 
penybankja adta be a kulcsot s röbid 
őn belül a Danatbank mondta fel a szol- 
atatot. A befagyott hitelek nemcsak az 

Csumörfök 
1931 . október 22 

Fontos pénzü 

a racionalizálás nem bolt olcsó 

en álló francia Oustric-csopor: kö- 

Főszerkesztő 242. szám 

XXXVII. évtolvam 

yi tanács- 
kozások Bukarestben 

e 

A bukaresti nagybankok a király elé vitték a fuzió kérdését 

Esmmé mmecfezdldél az elmmenremdii femrcomem- mrémniummol Iifizemésék 
Bukarest október 20. 

Ismeretes, hogy a bukaresti nagyban- 
kok szindikátusa, amelyben a Mármaroes, 
a Credit Roman, a Banca Romaneasca 
és a Chrissoveloni is helyet foglalnak, 
azt a tervet is felvetette arnakidején, 
hogy ezek a nagybankok fuzionáljanak 
egymással, ami azonban a bankközi el- 
lentétek miatt mindeddig nem sikerült 
Most ujból felvetődött ez a terv, még pe- 
dig olyan formában, hogy esetleg két cso- 

kóktra oszolva egyesüljenek ezek a ban- kok 

A fölötte kényes kérdést tegnap nárat- 
tanul az uralkodó elé pitték, akinél 

Árgetoianu, Manoilescu és Auboin je- 
lentek meg kihallgatáson, feltároa előt- 
te a pénzügyi helyzetet és a fuzió ne- 
hézségeit. 

A királyt kérték meg arra, hogy ajánljon 
megoldást. Egyben az ügyben a Nemzeti 
Bank igazgató tanácsa tegnap és ma is 

ülést tartott, eddig azonban nem szivár- 
gott ki, vajjon sikerült-e valamilven 
plattformot találni. Egyébként a Magyar- 
országgal kapcsolatos pénzügyi kérdések 
is szóba kerültek. 

A Banca Nationala ismét megkezdte a 
buzakiviteli prémiumok kifizetését. Ed- 
dig 470 millió lejt fizettek ki zen a ci- 
men és még hátra van 120 millió lejnek 
a kifizetése. Az eddig kitizetett összeg 
hatvanezer vagon buza után szól. 

Kültöldi pénzkapacitások koncentrációs-kormányt 
szeretnének Romániában 

Bukarest, október 20. 
A Lupta mai száma feltünésekeltő hirt 

közöl arról, hogy az utóbbi napokban 
több külföldi pénzkapacitás, akiknek ná- 

lunk követeléseik vannak, érkezett az or- 
szágba. A külföldi pénzkapacitások kö- 
zül többen nyilatkoztak a bukaresti caj-- 
tónak és hangoztatják, hogy szivesen 

Orosz-lengyel román 

Bukarest, október 20. 

A Miscarea, Bratianu György pártjának 
hivatalos lapja mai számában feltünés keltő 
cikkben igyekezik rámutatni arra, hogy Pil- 
sudszky marsallt, a lengyel államügyeknek 
még ma is legfontosabb irányitóját, milyen 
okok hozták Romániába. : 

Pilsudszky marsall bukaresti lá ogatása, a 
melyet betegségi szabadság ürügye alatt tett 
meg, rendkivül nagyjelentőségü körülmények 
közö t, szinte misztikus titokzatossággal zaj- 
lott le, - irja a Miscarea. – Kiderült ugvan- 
is, hogy a marsall romániai utját már meg- 
érkezése előtt egy hónappal jól előkészitette 
a bukaresti lengyel követség egyik magasál- 
lásu tisztviselője. Pilsudszkyt az uralkodó 
hosszu ideig tartó magánkihallga áson fogad- 
ta s a Miscarea ugy tudja, hogy a kihallga- 
táson az orosz-lengyel meg nem támadási 
szerződés kérdése is szőnyegre került. 

Kétségtelennek látszik, mondja Bratianu 

egyezmény? 

György lapja, hogy Lengyelország a lengyel 
-orosz szerződés tárgyalásaira biztositani 
akarja Románia támogatását és vele össz- 
hangban akar eljárni. Arra is rámu at a Mis- 
carea, hogy Pilsudszky romániai utját es ki- 
hallgatását az uralkodónál már előzetes tár- 
gyalások vezették be. Ezt a fel evést átszik 
igazolni Miklós herceg varsói látogatása és a 
román hadvezetőség kiküldötteinek varsoi ut- 
ja is. 
A román részről Lengyelországnak nyuj- 

tandó támogatásnak azonban sulyos akadálya 
az orosz részről még mindig nyitva álló 
besszarábiai probléma. De ezt a nehézséget a 
lengyel sajtó értesülése szerint 
marsall bukaresti tárgyalásai lennének hivat- 
va kiküszöbölni. Még pedig olyan formában, 
hogy a marsall bukaresti megbeszéléseil arra 
irányultak, hogy a lengyel-orosz meg nem 
támadási szerződés megkötésével párhuzamo- 
san Románia is kössön hasonló természetü 
megállapodást a szovjettel, mely késznek mu- 

Pilsudszky 

nyujtanak tonábbi kötcsönőket is Romá4- 
niának, feltételük azonban az, hogy utt 
koncentrációs kormány alakuljon. 

cese..eseceesesseseemeemeseeeee ssSEGömVGEeÉEV CS.UueHmESeMeSeHEseséeHöeGeEsöBéEsEs0nn 

A MISCAREA SZERINT : 

szemzáciás 
ervvel jömi 
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tatkozik a tárgyalások meginditására. A tár- 
gyalások során Románia és Lengyelország 
egymást közösen támogatva, állanának a 
szovjettel szemben. 

Ha azonban ez a kombináció valósággá is 
válna, Románia és Lengyelország egyetérte- 
nek abban, hogy területi engedményeket a 
szovjettel szemben nem tesznek. Ez a tárgya- 
lások létrejöttének alapvető feltétele. 

Eddig tart a Miscarea szenzációs cikke, a 
melyre vonatkozólag bukaresti szerkesztősé- 
günk minden illetékes fórumnál felvilágosi- 
tást kért. A válasz mindenhol ugyanaz volt: 
a leghatározottabban cáfolták azt az értesü- 
lést, amely szerint Románia és Oroszország 
között bárminemü közeledés történt polna, 

sőt egyelőre még közvetiésről sem esett szó. 

Itt emlitjük meg, hogy a Carmen Sylva 
tengeri fürdőn tartózkodó Pilsudszky mar- 
sall tegnap influenzában megbetegedett és 
hőmérséklete a 38 fokon is felül emelkedett. 
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európai bankszerbezetet ingatták meg, 
anem Amerikát is részesépé tették a 

közös sorsnak. Azok a hitelek, amelyek 
német és egyéb középeurópai ovállalatok 
agyonracionalizált üzemeiben befagytak, 
jórészt Amerikából származtak s a nemet 
bankodáiságot is az idézte elő, hogy Hit- 
lerék pálasztási győzelme után a külföldi 
tőke fokozatozan kibonta Németországból 
ott elhelyezett töőkéit. Amerika is bonta, 
vonta... de egy napon a német bankok 
többé nem tudtak fizetni és befagytak. 
Hoober, hogy a német énzpiacot meg- 
könnyitse, a háborus adósságokra nézbe 
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moratóriumot engedélyezett, de ez a lé- 
pés későn jött s röbid idő muloa nem- 
csak a német államkincstárnak, hanem 
az összes adósoknak is moratóriumot kel- 
lett adni. Azok az ugynevezett Siillhalte- 
egyezmények, amelyeket a német bank- 
csoportok és iparoállalatok külföldi hi- 
telezőikkel kötöttek, nem mások, mint 
burkolt moratóriumok, amelyek a befa- 
yott hitelek felolpasztását jobb időkre 
lalasztják. A font katasztrófája is azért 
következett be, mert Amerika, Francia- 
ország, Soájc, Hollandia. akiknek kóve- 
telései Németországban befagytak, nem 

tudtak máshonnan pénzt pisszaponnt, 
mint Angliából s mibel Angliának több 
mint négy milliárd márkája oan Német- 
országban befagyoa, Anglia megakadt, 
nem tudott magán segyteni. A jégzajlás 
összezuzta az angol salutát. 

Ebből a rövid pázlatból is látszik, mily 
nehéz feladat a befazyott hiteleknek tel. 
jes felolpasztása, ujból folyékony álla- 
potba való visszaterelése. Sulyos polttikai 
küzdelmek és harcok fogják ezt a felol- 
pasztási folyamatot kisérni. Sok-sok hitel 
fog az örök jég régióiban maradni!



1adni. 

Megbhalt 
Szentgyörgyi István 
Kilencven éves korában csendesen elalud 
az erdélyi magyar szinjáiszás neszfora 

Kolozsvár, október 20. 
Az erdélyi magyar szinjátszásnak nagy 

halotlja van: Kedden hajnali háromóra- 
kor a kolozsoári zsidó-körházban örök 

álomra hunyta le szemét Szentgyörgyi 
Istoán, a legöregebb magyar szinmüvész. 
Szentgyörgyi István a legkiválóbb alak- 
ja volt a magyar szinjátszásnak, különö- 
sen az utolsó évtizedekben jelentett spe- 
ciális szint és fajenlvt. amikor már egy- 

másután dőltek ki mellőle kortársai. Ke- 
vés alakitómüvész tudta magát átmenteni 
a különböző idők divatján ugy, mint 
Szentgyörgyi István, akinek titka az volt, 
hogy - mindig megmaradt embernek, 
soha nem szinészeskedett, nem alakosko- 
dott, nem volt patétikus, „fals", hanem 
mindenkor frissnek, élőnek hatott. 

Szentgyörgyi Ietván 1841-ben született 
Diósgyőrön. Először Debrecenbe került 
diáknak, majd ugy volt, hogy Budapeéstre 
megy és ott a teológiára iratkozik be. 
Ekkor azonban élete alakulásába bele- 
szólt - egy akkor éppen Debrecenben 
vendégszereplő vándorszinésztrupp. Ehez 
állt be először Szentgyörgy: dstoán, hogy 
azután soha el ne távolodjék többé az 
„ekhos szekértől". 
Kolozsoárra 1861-ben került és ugy- 

szóloán megszakitás nélkül volt tagja en- 
nek a szinháznak. Első fellépése Erdély- 
ben a „Csizmadia, mint kisértet" cimü 
darabban volt, amelyet azóta is sokszor 
alakitott. De fellépett ezenkivül rengeteg 
drámában, pvigjátékban, operettben, sőt 
még ogrása is. A nyolcvanas években 
elvi vendégszerepelni Bécsbe, ahol 

EDISON 
anekdoták 

Edison. mint főszerkesztő rikkancs 

Thomas Aloa Edison küzdelmekben gazdag 

életében itt-ott mindig felcsillan a legna- 

gyobb kincs: a derü, a humor, amelynek kö- 

szönhette, hogy oigan és boldogan járta be 

a dicsőség fényes állomása felé az élet nehéz, 

rögös utjait, ahol ennyi ezer és ezer más em- 

ber elbukott és lemaradt a nagy sietésben. 

Mint gyermek, - szülőszerető, nyiltarcu, 

megnyerő fiu oolt. Mindenkt szerette, ezér: 
tudott, mint rikkancs, a legtőbb ujságot el- 

Szeretetreméltó tfju oolt, még az is 
megbvette tőle az ujságot, akinek nem volt 
reá szüksége, mert ,„a kis Edisonnak olyan 
kedves, okos, ártatlan kékszeme volt!" Mint 
rikkancs nem oolt megelégedve a szerkesz- 
téssel s elhatározta, mikor a Port Huron és 
Detroit között járó oonaton a szükségben le- 
pő szülőin segiteni akarován, zsemlét és egyéb 
falnioalót árult az utasoknak, hogy ő fog 
szerkeszteni egy ujságot. A legfrissebb anya- 
got az állomás telegráfistáitól kapta, akiknek 
friss szendvicset árult szipesen vagy az uta- 
soktól hallotta. Ugy, hogy sokszor hamarább 
jelent meg egy szenzáció a fürge Edison ko- 
csonyán nyomott: „Grand Trunk Herald"- 
jában, ahogy kicsi ujságát büszkén nevezte, 
mint a neroyorki nagy lapokban. A megálló- 
helyeken irta, szerkesztette Edison az ujsá- 
got, menetközben huzta, sokszorositotta s ma- 
ga árulta is azokat. Egyszer éppen a legfris- 
sebb 25 darab példánnyal ment be egyik elő- 
kelő ovonatfülkébe, ahol két dubla-aranytán- 
cos, gazdag jenki utazott néger szolgájával. 

— Friss Heraldot parancsoljanak! — kö- 
szöntött reájuk a gyermek szerkesztőrik- 
kancs, Edison. 

— Hogy adod? - kérdi az egyik nagyur. 
– Csak három centimes! - boolt az örven- 

dő válasz. 
Erre se szó, se beszéd, kikapja a pepitta- 

2. OLDAL 

hatalmas sikert aratott, 1929-ben 
Nemzeti Szinházban ünnepelték 
pesten. 

Tabaly még Tiborcot játszotta Kolozs- 
páron, utána pedig csárdást táncolt a 
tiszteletére rendezett banketten. : 

Szivós erővel őrizte életét és müvészetét. 
Mogst áprilisban lett komolyabban beteg, 
amikor a hatvanéves szinészeti jubileu- 
AAAAAAAA AAAAA 

ölé 

mán már nem tudott imegjelenni a ezin- 
házban. Betegen feküdt a lakásán, ahon- 

nan később a Charité-szanatóriumba szál- 
fitották. Innen átvitték a Zsidó-kórházba 
és itt töltötte, a kezelő orvosok gondos 
felügyelete mellett, utolsó heteit. 
Tegnap este még élcelődött a doktorok- 

kel majd azt mondta, hogy aludni 
akar. 

El is aludt - örökre. 
Almában szio eség lepte meg, a 
ely kioltotta oletót. 

Mint egy gyermek, ugy aludt el, minden 
fárdalo és szenvedés nélkül. Hozzátar- 
tozói sem voltak mellette. 
Az erdélyi magyar szinjátszás nagy 

halottját szerdán délután négyórakor te- 
metik a Kolozsoár páros által adományo- 
zott diszsirhelyre, Temetésén a bukareeti 
és a budapesti szinészszövetségek is kép- 
viseltetik magukat. 
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Felakasztották 
az egyik 

A Szabadság-téri bankrablás két tette- 
sének, Ondi Sándornak és Bonya Jó- 
zsefnek kihallgatása, a tanuvallomások 
elhangzása s végül az elmeszakértők vé- 
leményének felolvasása után a statáriális 
biróságként müködő pestvidéki törvény- 
széken Bary Ágoston dr. királyi ügyész 
mondotta el a vádbeszédet. 
Nem kalandvágyó fiatalemberek 

mantikus cselekedetéről van szó a 
ro- 

Sza- 
badság-téri bankrablás esetében, - mon- 
dotta az ügyész. - Ez előre megfontolt, 
alaposan előkészitett banditamanőver. A 
statáriumot a magyar kormány nem a 
munkanélküliek ellen léptette életbe, 
hanem azért, hogy az ilyen eseteket meg- 
akadályozzák és megtorolják. Ha az 
ilvyen esetek megismétlődnének, nem le- 
hetne megoltalmazni a védtelen polgár- 
ság életének és vagyonának biztonságát. 
Beszéde végén az ügyész a törvények 
teljes szigorának alkalmazásával halál-, 
büntetést kért a Szabadság-téri bankrab- 
lás mindkét tettesére. 
Töreky elnök kérdésére a vádlottak 

kijelentették, hogy védelmükre semmit 
sem akarnak személyesen felhozni s a vé- 
delem munkáját teljesen ügyvédjeikre 
bizzák. : d-a 
Halász Lajos dr. és Lénárt Demeter 

dr. védők védőbeszédjükben azt kérték, 
hogy rendes biróság előtt tárgyalják a 
bankrablók bünügyét, mert bármennyire 
is elitélendő cselekményt követett el 
Ondi és Bonya, annyira fiatalok. hogy 
halálbüntetéssel mégsem sujthatják. 
A védőbeszédek elhangzása után a sta- 

nek találta egyrendbeli szándékos 

hogy akarnak-e kegyelmet kérni, 
Ondy Sándor és Bonya József alig hall-, 

budapesti bankrablót, 
a másik 15 évpi fegybázat kaposrr 

Budapest, október 20. vissza s rövidesen már ki is hirdette az 
itéletet. 
A biróság Ondi Sándort két rendbeli 

szándékos emberölés kisérletében és 
egyrendbeli hatósági közeg ellen elkö- 
vetett erőszak büntettében bünösnek 
találta és sulyosbitó körülménynek 
tudta be azt, hogy menekülés közben 
célozva lőtt. A biróság ezért Ondi 
Sándort kötéláltali halálra itélte. 

Bonya Józsefet a biróság szintén bünös- 
em- 

berölés büntettében és hatósági közeg el- 
leni erőszakban s ezért – miután kisko- 
rusága miatt halálbüntetéssel nem sujt- 
hatta - 15 évi fegyházbüntetésre itélte. 

A halálos itélet kihirdetése után Töre- 
ky elnök megkérdezte az elitélteket, 

mire 

hatóan feleltek igennel. 
[ Ezzel a statáriális biróság munkája vé- 

get ért. A két elitélt némán kezet fogott 
és megcsókolta egymást. A szuronyos 
fegyházőrök már indultak is velük vissza 
a törvényszéki fogházba. 

A biróság ezután visszavonult és ke- 
gyelmi tanáccsá alakult át. Néhány 
perenyi tanácskozás után már a döntés 
is megtörtént? a kegyelmi tanács nem 
tartotta Ondi Sándort arra érdemesnek, 
hogy kegyelemre ajánlja s igy megtették 
az intézkedéseket a halálos itélet végre- 
hajtásáranananan.. 
Öndi Sándort kiszállitották a gyüjtő- 

fogházba, ahol az egyik cellát siralom- 
házzá alakitották át. Megjelent az el- 
itélt mellett Mór Károly református lel- 

táriális biróság itélethozatalra vonult ' kész, aki vigasztalta a halálraitélt su- 

nadrágos jenki Edison kezéből az összes lap- 
példányokat s az ablakon keresztül kiszórta 
nagy mérgesen az elrohanó tanyák felé az 
ujságokat, 
Mit csinált a kis Edison? Nem csinálta azt, 

amit ilyenkar egy közönséges halandó csinál- 

Edison ; legutolsó arcképe 

ni szokott. Tudniillik más ember ebben az 
esetben megbotránkozik, kiabál oagy sir, 
részvétért zokog s mindkét esetben kárának 
a megtéritését kéri. Edison, már itt is zse- 
niális polt. Örvendett a kárának. Visszasza- 
ladt raktárfülkéjébe s a mult héten el nem 
adott lapszámokat mind magához vette s 
egyenesen a haragos vevőihez sietett, ahol 
ujra az előbbi jelenet játszódott le. A jenki 
néger szolgájával kidobatta az ősszes Herat- 
dot. Edison most még jobban örbvendett. Ujra 
pisszament s az összes kemény, el nem adott 
zsemléket tálcára téve, kinálta - még oonat- 
megállás előtt, - az érdekes utasoknak Szá- 
mitásának megfelelően ezeket is kihajigálták 
az ablakon. Mikor már minden hasznabvehe- 
tetlen portékáját kidobatta Edison, előállott 
pontos számlájával s kérte a pénzét. 

– mondta mosolyogoa Edison. 
– Mi? Mennyi? – ribaltak reá mindket- 

ten. 
- Huszonkét dollár! — felelte bátran a fiu. 

Fizessék ki azonnal, mert különben az első 
állomáson jelentést teszek! 
— Bátor és okos gyermek vagy! Boldogul- 

ni fogsz az életben, - mondta neki az idő- 
sebb és három 10 dolláros bankjegyet adott 
át az élelmes rikkancs-szerkesztő urnak. 
Egyszer többek között oalami hitovány- 

ságért Edison kitámadott lapjában két nagy- 
fejüt. A két nagydarab ember két oastag 
nádpálcával oárta az állomásról hazafelé 
siető főszerkesztő urfit. Körülkeritették s el- 
keseredett kiáltásokkal rohantak neki. Edison 
átlátta azonnal a „hős" támadást. Őt meg- 
pálcázzák azért, mert ők erősek, azért, mert 
ő az igazat irta, ert nem engedhette meg?! 
Amig egyet segitségért kiált, már tiz ütést is 
kapott oolna. Edison itt is Edison volt. Fog- 
ta magát s ruhástól beugrott az uttest mel- 
lett haladó, mélyvizü csatornába és szeren- 
csésen gyors tempóban kiuszott a tulsó par- 
ton. Mig a két félcilinderes ur csak a parton 
hagyott, utolsó lappéldányszámokat tudta 
kézhez. keriteni, amelyben egy friss cikkben 
Edison ujból jól elverte a két főbünöst. 

Edison később saját szorgalmából telegrá- 
fistának képezte ki magát. Szolgált Adrian, 
Stratford és Port Hurton bárosokban a tábv- 
irdánál. Edison lángelméjének egyik jellem- 
vonása volt az emberfeletti szorgalom és ren- 
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— Huszonkét dollárt kérek, ennyt a károm, 1 dithetetlen önbizalom. Dolgozni tudott éjlelt 

bancot. Ot órakor beengedték a. 
lomházba Ondi Sándor édeseb át ir 

Szerelmes fiam mit tettél? – ki) 

totta az apa és zokogva ölelteát fiát 

kinek már néhány rövid perc volt há 

az életéből. Mindket.en könnyeztek 
Mór Károly lelkésznek most már az apét 
is vigasztalnia kellett. 
Ezután a biróság is megjelent a gyt) 

tőfogház udvarán és parancsot adott 
elitélt elővezetésére. Már teljes sötété 

volt és vilákossá ot három lámpás szo 
gáltatott a borzalmas aktushoz. Három. 
negyed 6 órakor kezdődött meg a hajá 

los itélet végrehajtásának szokás 
szertartása, A biró felolvasta a statáriálj 
biróság halálos ikletőt. átadta Öndi 
Sándort az ügyésznek. Az ügyész 
Kozarek hohérhoz fordult: pedk 
— Hóhér, teljesitse a kötelességét! 
Kozarek és három pribékje Ondi Sá,. 

dort megragadták, Ondi lehajtott fejjel 
némán, zokogástól reszketve indult . 
bitófa felé, amelyet Kozarek segédjei 
cgy virágágyás kellős közepén állitottak 
e : 
A kivégzés minden zökkenő nélkül, . 

mán lezajlott. A törvényszéki orvosok 1 
ber- mulva megállapitották a halál be. 
álltát. : 
Érdekes egyébként, hogy Onidnak m, 
meg kellett volna jelennie a járásbiróság 
előtt, hogy egy, a tavasz folyamán elkö. 
vetett tettéért feleljen. Ondit ugyani 
annakidején inkasszálni küldte főnöke 
egy Freimann Emil nevü kereskedőhöz, 
akitől százhusz pengőt kellett volna el. 
hoznia, Freimann megtagadta az összeg 
kifizetését, mire Ondi megverte, majd az 
üzlet pénztárához ugrott és abból ő ma. 
ga kivette a százhusz pengőt és elvitte 
főnökének. 
A járásbiróságon, Freimann feljelenté. 

sére, ma tárgyalták volna az ügyet. Ami. 
kor a tárgyalásra sor került és Ondi ne- 
vét kiáltották, a teremszolga jelentette: 
— Kivégezték. 

Ötezer font annak, aki 
kitalálja az angol válasz- 

tások eredményét 
London, október hó 20. 

A választások miatt az egész országban 
nagy izgalom uralkodik. Daily Mail 
ötezer font iutalmat tüzött ki annak, aki 
a választások előestéjén hozzávetőlegcsen 
a legjobban találja el a választások ered- 

Két nagy bankbukás Párisban 
Páris, október 20. 

Az itteni pénzpiacon nagy nyugtalan- 
ságot kelt, hogy a francia főváros két is- 
mert nagybankja, a Bandue Commercia- 
le Africaine és a Courvoisier magánbank 
beszüntette fizetéseit. Az előbbi negyven 
az utóbbi harmincmillió frankkal bukott 
meg. : . 

nappalá téve napokig, pihenés nélkül. Mond- 
ják, mikor a szénszálas, ovillamos izzólámpál 
felfedezte, három napig nem aludt Edison : 
minden tápláléka egy pár pohár nyersfej 
polt. De a poillanykörtét mégis megteremtette. 
Viszont a felesleges munkát, oirrasztást, idő- 
lopást nem szerette. fóizüen tudott nagyokat 
aludni, mikor nem volt dolga. 
Szóval, hogy a dologra térjünk: az alább 

köbetkező eset még szegény telegráfista ko- 
rában történt. Rendes, terhes nappali szoláá- 
lat után még éjjeli szolgálatot is kioántak 
egvyfolytában akkor a távirdászoktól. Edison, 
miután pontosan elvégetze a szolgálatát, esfe 
mindig lefeküdt s a felhioójelre esetleg mun 
kába állott. Egyik inspekció alkalmával Edi- 
sont aloa találta az ellenőr. Megbüntették az- 
zal, hogy éjjel minden órában éberségének 
a jelét adja a nagyállomásnak, lekopogna 
egy Yes – igen, ébren vagyok szócskát. Edi- 
son azonban Edison maradt most is, még pe- 
dig Aloa! Egy óraszerkezettel egy elmés gé- 
pezetet csinált, amely önmüködőleg minden 
órában adta le a Yes szót. Három hónapié 
nagyszerüen müűködött a gépezete, megment- 
vbe Edisonnak egészséges álmát, mikor ujra 
megfogták s elcsapták a tápirdától, mint al- 
kalmatlant. Pedig Thomas, Alva Edison ta- 
lálta fel később a tápirdának korszakalkotó, 
nagy ujitásait, mint például a guadruplexet, 
amely lehetővé tette, hogy ugyanazon a d 
ton egyszerre két-két ellenkező irányu tád- 
iratot továbbithassanak. 

(L) 

Ma kedden Liane Haid és IDilly Forsf 

„vége a dalmel" 
ciímü nagyszabásu filmoperettében 

Digyázart! 
Jön a következő müsor: 

OKTÓBER 22. 
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elemre rendelt csendőri és katonai kar- 

A lupényi véres nap 
a biróság előtt 

Hetvenhat vádlottból ötvennyolc jelent meg a tárgyaláson 

Avádiloel asadlál, ée visele- 

Déva, október hó 20. 

Háromszori elhalasztás után 
végre hét- 

őn, október 19-én a dévai törvényszék 

előtt megkezdődött az 1929 augusztusá- 

an Lupényban történt vérfürdő vá
d alá 

elvezett bünöseinek ügyében kitüzött 

tárgyalás. Amint emlékezünk, 
1929 au- 

asztus 5-én a lupényi Ilona és TIstván 

árnák sztrájkoló munkásai el
foglalták a 

ányamüvek villamos központját és a 

zépeket leállitották. Másnap 
reggel Roz- 

vány István dr. akkori
 vármegyel pre- 

ektus vezetésével a hatóságok e
rős kar- 

atalommal szállottak ki Lupényb
a, ahol 

ldördült a sortüz, állitólag azért, mert 

munkások soraiból valaki eg
y revol- 

erlövést adott le a katonaság felé. 

76 VÁDLOTT 

A biróság összesen 76 bányamunkás el- 

en inditott eljárást. A vádlotta közül 

b8-an meg is jelentek a tárgyaláson. A 

beidézett 120 tanu közül is távolmaradt 

10. A biróság a védőügyvédek kérésére 

a főtárgyalás megtartása mellett döntött 
és a meg nem jelent vádlottak és tanuk 

lőállítására távirati uton adott ki ren- 

Hlolkezést. 
tárgyalás ezután Munteanu Todor- 

ak, a lupényi független szakszervezet 

ükárának kihallgatásával kezdődött. 

Munteanu ellen a következőképpen szól 

a vádirat: .. 

Megtagadta a sztrájktörvényben előirt 

békéltetési eljárás lefolytatását, tényle- 
zes erőszakot alkalmazott, a munkásokat 

villamosközpont megszállására buzdi- 

otta, a munkásokat sztrájkra izgatta s 
régül: fegyveresen támadta meg a vé- 

atalmat. Ezek következtében augusztus 
bán reggel eldördült a munkásság sorai- 
ból egy revolverlövés, amelyre a karha- 
alom a tragikus hatásu sortüzzel vála- 
szolt. : 
Munteanu vallomásában elmondotta, 

hogy augusztus 4-én a független szak- 

szervezet választmányát gyülésre hivta 
össze, A gyülésre körülbelül 200 főnyi tö- 
eg hatolt be, követelve a sztrájk azon- 

nali kimondását. Látva a tömeg fenyegető 
hangulatát, elszaladt a csendőrségre és 
térte, hogy a szükséges óvintézkedéseket 
egyék meg. Augusztus 5-én reggel az 
Hona-tárnához ment s annak munkásait 
felhivta a munka felvételére. Felszólitá- 
sának nem lévén eredménye, Pauleanu 
üzemvezető mérnökhöz sietett s arra kér- 
e, adják ki a munkások fizetéséből le- 
ont összegeket. Pauleanu azonban kije- 
entette, addig szóba sem áll a munká- 
sokkal, amig munkába nem állanak. 
az üzenetet közölte az Hona-tárna mun- 
kásaival, akik azután az István-tárnához 
onultak és az ottani munkásokkal csat- 
akozva a villanytelephez mentek. Meg- 
ámadták a főgépészt s leállitották a gé- 
eket. Nemsokára megjelent a csendőr- 
őrmester 6 csendőrrel s Munteanu akkor 
ismét felhivta a sztrájkolókat a távozás- 
Ta, de 

a munkások addig nem akartak en- 
edni, amig állitólag letartóztatásban 
levő társaikat szabadon nem bocsát- 
ják. 

Bár a munkások bizalmi embereit az 
üzemen végigvezették s bebizonyitották, 
ogy ottan senkit sem tartanak őrizet 

alatt, a tömeg mégsem oszlott szét. 
egész éjszaka a villanytelepen tartózko- 
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Halmosás után - 
hajténypor! 
A SCHWARZKOPF-HAJFÉNY- 
POR hajának azonnal frisseséget - bi 
és rugalmasságot ad és ezáltal 

szép természetes fényt! Mossa %//* 
tehát haját hetenként rendszeresen SCHWARZ- 
KOPF-SHAMPOON-EXTRA - val és öblitse 
utána SCHWARZKOPF-HAJFÉNNYEL, amely 

minden csomaghoz ingyen mellékelve van. 

SCHWARIKOPF- EXTRA 
egyedüli Shampoon hajfényporral : EPVISELET: pHARMAG". BRASO 
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tója ma kihal 

zérigazgat
ó előadta, 

ToMCSA 
SANDOR:

 

szabad egy szóra?... 

. sem. A kalap kétségtelenül párisi mod 
polt: fölényes, drága és - ami az efféle 1 
dipatkreációkban a legvonzóbb: érthetet- 

dett, de tagadja azt, hogy a tömeget iz- 
gatta volna azzal, ho katonaság ugy- 
sem fog rájuk lőni. Hatodikán reggel 
Déváról karhatalom érkezett. Rozván 
prefektus felszólitotta a sztrájkoló mun- 
kásokat egy tárgyalóbizottság kiküldé- 
sére, de a tömeg erről hallani sem akart 
sőt szidalmazni kezdette a prefektust. 
A karhatalom puskatussal akarta a töme- 
get szétzavarni, de ekkor a munkások 
soraiból eldördült egy revolverlövés, a 
amelyre sortüzzel válaszolt a katonaság. 
A lupényi nagy pör másik fővádlottja, 

Buciumann Pával nagyjában hasonló- 
képpen adja elő a vérfürdőt megelőző 
események történetét : 

A bétfői tárgyaláson a két fővádlotton 
kivül 18 vádlottat hallgattak ki, ma dél- 

ddésülse HPrdowveardaááa am Hr e 

vallomása abban egyezik, hogy 
a munkások a villanytelep elfoglalá- 

sakor és a sortüz előtt nem voltak sem- 
miféle öldöklő szerszámmal felfegy- 
verkezve. 
A másodrendü vádlottak tömegéből 

senki sem tud arról, hogy a tömegből a 
karhatalomra rálőttek volna, sem pedig 
arra, hogy ezek kezet emeltek volna a 
atonákra. 
A tárgyalás folyik. 

keltett a tárgyalás megkezdése után, 
hogy Munteanu védőügyvédjeképpen 
Maxim dr, bukaresti állami ügyvédet je- 
lentették be. Maxim dr. azonban még 
nem jelent meg a tárgyaláson s megér- 
kezéséig a biróság Munteanu mellé Áb- 
rahám József dr. ügyvédet rendelte ki- 

Nagy feltünést 

előtt pedig ujabb 22 vádlottat. Ezeknek hivatalból. 
AAAAAAALAÁAAAAAAMAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA 

Sürgősen rendezik a brassói repülő- 
gyár adósságait 

Bukarest, október 20. 
A brassói mpülőgópgyár vezérigazga- 

gatáson jelent meg az 
uralkodó előtt, akinek jelentést tett a ha- 
talmas üzem válságos helyzetéről. A ve- 

hogy a repülőgép- 
gyár már 6 hét óta nem tudta kifizetni 
a munkások járandóságait e ha az állam 
AAAAAAAA 

asszonyom, 

Mindenekelőtt ne haragudjon Ásszo- 
nyom, hogy minden bejelentés, közveti- 
tés, sőt minden előzetes kötelező manov- 
rirozás nélkül, csak ugy idetolakodom 
Én különben sem akarok kegyedtől 

semmit, sem tudat alatt, sem felett, sem 
körött, sem között, söt mögölt se. Eme 
kijelentésemmel, ugy bélem, kiérdemlem, 
felkeltem, ha szabad magamat igy kife- 
jeznem: felcsigázom az Ön érdeklődését 
csekélységem iránt, már annyiban, hogy 
akadhat egy ember – koázi férfi - aki 
merészel kegyedtől nem óhajtani semmit. 

Ó, én már nem óhajtok több könnyet 
és bért és jajt. És filmet sem. Én csak 
éppen mondani szeretnék kegyednek na- 
lamit. Valamire emlékeztetni szeretném 
és felöltoe a Kassandra-leplet. pontról- 
pontra megjósolni bvalamit. 
Kegyednek egy kitalemtésére szeretnék 

egy pár sorban reflektálni, kéretlenül, 
tolakodoa, - s most beszem észre, mikor 
zaparomban arcomon matatok — borot- 
pválkozatlanul. 

Kegyed egy megjegyzést, egy fogadal- 
mat, egy őszinte hitoallást, kegyed egy 
esküt tett barátnőjének egy gyöngyszinü 
alkonyon és véletlenül éppen közelben 
boltak hallószeroeim. 

Ön, Asszonyom, az emlitett alkonyon. 
egy hölgy fején meglátott egy ilyen feg- 
ujabb dioatu kalapot, efféle pörgét, mely 
hetykén és kihipóan ült a hölgy jobb sze- 
mén, mig fejebubján a hajat lepke szellő 
és a munkanélküliek sóhajai lebegtették. 
A kalapon tökéletesen érbényesüll az a 
iány, mely ezt a maroknyi bár- 

sonyt tulajdonképp dioatcikké abpatta és 
nem hiányzott róla a rehabilitált strucc 

a gyárral szemben fennálló 300 millió 
lejes tartozását ki nem egyenliti. akkor 
övidesen üzemét sem tudja folytatni. 
Az uralkodó tudomásul vette a vezérigaz. 
gató jelentését és megigérte, hogy a re- 
pülőbélyegek árusitása révén begyült jö- 
obedelemből röbidesen kiutaltatja a bras- 
sói repülőgépgyár kövbvetelését. 

i 

len, értelmetlen és megsemmisitően logi- 

RADIÓJAHOZ 
KIZÁRÓLAG 

kátlan polt. 
hn, Asszonyom, egy pillanatig elmeren- 

gett a hölgy kalapján, aztán odafordult 
barátnőjéhez és szóról-szóra a köbvetke- 
rőketynondia- keg 

Na, esküszöm neked, hogy egy ilyet 
fel nem tennék a fejemre a vilás ainden 
kincséért sem. 
Ezt mondta Ön, Asszonyom, rövidet 
kacagott és eltünt szemeim elől a nagy- 
Dváros szines forgatagában. Eltünt minden 
bizonnyal örökre, 
tak lelkembe s azokat boldogan kötöttem 
be lelkem egyik csücskéjébe. 
Botldogan - mondom – merit higyje 
meg jókb esik hallani az Idők bhangját, 
melyet Ön kijelentésével reprezentalt 
Ön, Ásszonyom, az a rabszolán, ki már 
tudatára ébredt annak, hogy nem a for- 
maságok teszik az életet,. Ön az az mdi- 
obiduum, 
kidugja a fejét, hogy egyet szippantson 
a felszabadult egyéniség szabad, tiszta le- 
begőjéből. Ön az a jószándék, melyből 
már épitik azt az atat, mely négre is 
csak el fog bezetni oda, a diadalmas Lé- 
nyeg trónjának zsámolyához. Ön egy har- 
sány, bátor kiáltás a józanság kék csu- 
csáról. Ön egy kiloméler.ső, melynél az 
egyén ledobta magáról a ráoktrojált pap- 
rikajancsi-mezt és felöltötte a megérthe- 
tőség észszerüségéből szótt és a természe- 
tesség motipumaioal diszitett palástját. 
Ön, Asszonyom, szobrot érdemel — lábai 
alatt egy legázolt pörge-bálpány strucc- 
tollas roncsaipal. Asszonyom! engedje 
meg, hogy méltatlan ajkam a tisztelet, 
csodálat és az imádat egyik válfajának 
felemelő érzetével illethesse kezét. 

Persze, addig is, mig On szobrot kap- 
na, hazamegy, a látott kalap sápadt em- 
léképel, legbensejében. Hozzáül uzsonná- 
jához, aszzal a boldog érzéssel és szenzá- 
ció-párással, meluet sak akkor erzünk, 
mielőtt hozzáfognánk étkezni bagy sze- 
retni. Ekkor ugy érzi, hogy oalami meg- 
zaparta ezt a derüs harmoniát: nalahol 
palami buta kéz logikátlanul és bosszan- 
tóan per palami binnyogó han gszerk Ugy 
érzi, hogy oalami hiányzik önből, oalami 

VAM 

lan érzését csak ugy tudja 

e szanai belehullot- 

ki a konbenció hig leve alól ki- 

AMELY TÖKÉLETES 
VISSZAADÁST BizTOSIT [ 

nincs rendjén s ezt a megmagyarázhatat- 
ormába ön- 

teni, hogy leszidja a szakácsnét, amiért 
nem friss pajat szerzett be. 

Aztán, ami évek óta nem történt Ön- 
netl: nem uzsonnázik. 

Ledől a sezlongra, a következő pilla- 
natban felugrik Telefonál a férjének, 
előveszi a lánykori naplóját, zongorázik, 
olvas, megfürdik, - menekül oalami elől. 

vacsoránál összebesz a férjébel és sir- 
va alszik el. Azt álmod ja, hogy egy óriási 
struccon lovagol. 
Reggel összetörve ébred és a szobalányt 

elküldi a fenébe. : 
Délelőti az utcán őgyelegve, mintha va- 

tami, ami már rég gyöőtri, gondolatba pat- 
tanna. Mintha oalamit keresne, amit az- 
tán röbid időkre megint elfelejt. Ugy 
rémlik Önnek, hogy egy kirakatban job- 
ban megnézett palamit s még azt is sut- 
togta: „kétezer, kétezerőtszáz ..." : 
Aztán oisszafordul és belép a kalap- 

szalónba. Zapart, nerm néz semerre sem 
és kér palami szalagokat. Közben „bélet- 
lenül" topább lök egy „pörgét". Elsápad, 
dobol a pulton, nem tetszenek a szalagok, 
s a kesztyüje helyett élellenül egy 
kalapot fog meg. Pörgét persze. Felemeli, 
de csak éppen, hogy rávillantja a sze- 
mét. Pénzt lök a kisasszony elé és kiro- 
han az üzletből. 
Délben a férje megkérdi aggodalmas 

hangon, „mi bajod fiam?" Ön sóhajt és 
legyint. Legyint és sóhajt. 
A férje faggatni kezdi. Ön könnyekkel 

silit, . l 
mn : 

ODOL 
fertőtlenitő hatású felífrissiti 
a szájal és a fogakat fisztán. 
szepen és egészségesen lartja 

. 

szemében, tagadhatatlanul küzd önmagá- 
oal. Nyomorultnak nenezi önmagát, aka- 
ratnélküli bábnak, a nyomorgók milliói- 
ra igyekszik gondolni, szenbed, bergődik. 
aztán... aztán előáll a férjének, hogy 
egy kalapra lenne szüksége. S ha már ugy 

is feltéllen kell, miért ne penne egy dioa- 
tosat. Összehull, összeomlik és azi mond- 
ja: „tudod fiam, lehetne egy olyan... 
olyan ,.. pörgét... 
Az Ön férje ezt megigéri. Azt mondja, 

hogy estére majd hoz pénzt. 
élután a font esik husz pontot és ke- 

gyed egy tönkrement ember minden pa- 
gyona. 
Ön, mikor erről értesül, egy kis pörge 

kalapot lát ugrálni szemei előtt. A ka- 
ap mind nő, nő, pégre már akkora, hogy 
Ön megsemmisültem hull bele. Elájul. 
Mikor magához tér, lerohan az ulcára 

leüti az első embert és elveszi a pénzét. 
Betámolyog a kalapszatónba és meg- 

veszi a kalapot. 
Persze, a pörgét. 
Aztán diadalmas mosollyal, a kielégült. 

ség vibrálásával arcán, végigsétál a kor- 
zón. 

Persze, a pörgében. Talán még ovéresek 
lesznek a kKezei... 
Bizony igy lesz ez Asszonyom, egész 

addig, mig csak nem lesz dibat a jóság 
és szeretet. Amiben, azt hiszem, benne 
lennének a férjek is, ha másért nem, azért, 
mert ez a dipat nem kerülne pénzbe. 
Addig is, ne haragudjon Nagyságos 

Asszonyom, hogy egy pillanatra megálli- 
tottam. Ne haragudjon és főleg ne rán- 
colja a szemöldökét, hiszen az Ön előtt. 
égen és földön egyetlen tekintély. a koz- 
metikus emlitette is, hogy ez nem taná- 
csos... 



Kinai-japán hadüzenet -genli világitáshan 
A miliftarisia Japán és a pacifisia Kina 

Genf, október hó 20. 

Elég annyit tudnunk, a mandzsuriai 
események megértéséhez, hogy egy rend- 
kivül sokat szenvedett nép sikoltott se- 
gitségért a tanácshoz afeletti elkesere- 
dettségében, hogy a japán militarizmus 
gőzhengere keresztülgázol rajta. Az 
utóbbi időben naponkint befutott vagy 
nvolc-tiz távirat a Főtitkárságra, ame- 
lyekben a harctéri jelentések tömör iz- 
galmai közt panaszolta el a sanghai kor- 
mány a japán haderők uj, meg uj előre- 
nyomulását és a kinai városoknak a ja- 
pán légi haderők által történt bombázta- 
tását. 
Kina tehetetlenségét jobban megért- 

jük, ha figyelembe vesszük, hogy az 
óriásországban a nemzeti érzés csak nap- 

See, a kinai delegátus 

inkban kezdett feltámadni. A Mennyei 
irodalom gazdaságilag és társadalmilag 

jóformán ma is szervezetlen állam, a 
melynek négyszázmilliós lakosságát hol 
árviz, hol éhinség tizedeli. A Koumin- 
tang diktaturájával szemben a kinai köz- 
vélemény pártokra szakadozott és a 
hadsereg egy külső ellenséggel szemben 
alig vehetné fel a harcot a győzelem re- 
ményében. Ezért van kiszolgáltatva ez a 
félelmetesen nagy embertömb a Mikádó 
kilencvenmillió alattvalójának, akik 
mindenesetre normálisabb körülmények 
között élnek és nem szenvednek annyira 
rem ragálytól, sem nélkülözéstől, mint a 
ennyei Birodalom népe. 
Az utóbbi években Japánban olyan 

ulszaporodás jelentkezett a népesség- 
ben, hogy Japánnak fejtöréseket okozott 
emberanyagának elhelyezése. 

Ezért támadta meg Japán a világgaz- 
dasági válság alkalmas pszichológiai 
pillanatában Mandzsuriát, ezt a termé- 
szeti kincsekben felette gazdag terüle- 
tet, amelyet a tegnapi ülésen fogvicsor- 
atások közben szónokló Joshizawa de- 
egátus fejtegetései szerint a japán nép 
vérével váltott meg. 
A rendkivüli ülésszak harangszóra kez- 

lődött - pont délben. Ugy látszik a fő- 
itkárságnak már tapasztalatai vannak 
azon a téren, hogy kissé korgó nyomor- 
cal több bölcsesség telik ki a delegátu- 
soktól, mintha közvetlenül a dezsőnék 
És five o'clock-ok dusan teritett asztalától 
kelnének fel. Élénk feltünést kelt, hogy 
a leszerelési osztály két hires főnöke is 
jelen van. Eric Colban és Salvador de 
Madariaga, aki azért jött Spanyolország- 
ból Genfbe, hogy kimentse Lerroux tá- 
vollétét. Pillanat mulva már Madariaga 
felkel az elnöki székből és Briand csü- 
csül le a helyébe. (Persze előbb pillantást 
vetett a „karzatra" a francia külügymi- 
niszter.) És Briand, aki hires arról, hogy 
nem ismeri a földrajzot. és nyilván azt se 
tudja, mi fán terem Mandzsuria, felol- 
vassa a bonyolult távol-keleti konfliktus 
páratlanul érdekfeszitő előzményeit. Ho- 
kyan fenyegetik a japán haderők 
Áandzsuria nyugalmát. hogyan bombáz- 
ták a japán repülők Kin Teheou váro- 
sát és mennyire elmérgesitették a konflik- 
tust a kinaiak azáltal, hogy bojkottálták 
a japán árukat. 
Az asztal sarkán megszólal egy ember 

Mr. See, a kinai delegátus. Csak egy sze- 
rény népszövetségi miniszter, de vala- 
hogy olyan meginditó, amint szenve- 

ASTA (40 dZGO Baccó 

Órasi skerrel tut: 

„AZ AÁLMARSAL 
még csak kedden és szerdán - Főszereoben : 

VLASTA BURIAN és RODA RODA 

Jóon. ,AV1D GüöiDER!' 

Főszerepben: HARRY BADUR, a legnagyobb 
francia dramaturoó. 

é. OLDAL 

délytől lefojtott méltóságteljes tónusán 
kiöntötte mindazt, ami e pillanatban 
négyszázmillió testvérének a szivén fek- 
szik, hogy az ujságirók vele éreznek. 
Közben Joshizawa a szivarja 

fujja olyan arccal, amelyen egy izom sem 
mozog, Grandi pedig, aki féllábbal az 
Oceán tulsó partján jár, tenyerébe teme- 
ti szakállát és ugy figyel. Nagyon nyu- 
godt benyomást tett az üvegteremben 
lord Reading angol külügyminiszter, aki 
első izben van Genfben és a történelmi 
fontosságu ülésre az egyszerüen öltözött 
szikár ladv Reading is elkisérte. Mellet- 
te mosolyog szokott szfinkszerü titokza- 
tosságával Sir Eric Drummond főtitkár, 
akiről leri a megelégedettség afelett, 
hogy ha csakugyan rákerül a sor és a 
Népszövetség „energikusabb rendszabá- 
lyokat" fog foganatositani a Briand– 

AAAAAA 

füstjét 

mánya tegnap közölte, – az Uni á 

zalékosan támogatná a Népszövetség el- 

Kellog paktumot lábbal tipró Japán el- 

len. szóval ebben az esetben - mint azt 

az északamerikai Egyesült Államok kor- 
Unio százszá- 

járását. 
Mert Genfben komolyan számolnak az- 

zal a lehetőséggel, hogy Kina végül is tü- 

relmét veszti és háborut üzen Japánnak. 

A hangulat illusztrálására egy kis ké- 

pet vetitek ide. Midőn a delegátusok el- 

hagyják az épületet, már forrón tüz a 

nap. Az épület előtt kinai leány szokatlan 

tartalmu röpcédulát osztogat. Ez a cime: 
Mivel magyarázhatjuk meg, hogy a bü- 

nös Japán a pacifista Kina ellen támad?" 
A naivitástól sugárzó irás egyetlen kinai 
polgár aláirását viseli, de szintén négy- 
százmillió ember gyülöletét szikrázza. 

Egvszerre e szépvonalu, elegáns, 

üde japán leány is kilibben az épületből 
egyik fiatal honfitársa kiséretében. 
kinai leány fel sem néz rájuk, de szokás- 
ból nekik is átnyujtja a japánellenes 
röpiratot. 

A japán fiatalember és a leány moso- 
lyogva átfutja a röpiratot, eldobja és 
gondtalanul csevegve továbbmegy. 

Igy fest Genfben egy kinai-japán had- 
üzenet... 

Seidner Imre. 
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Kolozsváron sokaknak melegük 
van Lőrinczy Mózes 
eltlogatása miatt 

Kolozsnár, október 20. 
A bánapok óta bujkáló kolozsvári 

bankcsaló, Lőrinczy Mózes, végre rendőr- 
kézre került és 

legkésőbb csütörtökön erős fedezettel 
megjelenik a kolozsoári ügyészség előtt. 

Lőrinczyt a zarábiai roca-község 
közelében fogták el, ahol Kolozsvárról 
való szökése óta bujkált. Most már nyil- 
vánvaló, hogy Lőrinczy csak taktikából 
dobta el ruháit a Dnyeszter-partján, 
hogy ezzel azt a látszatot keltse, mintha 
csákugyan átuszott volna Oroszországba. 
Ugyanekkor más ruhába öltöznbe, a román 
parton maradt és mostanáisg sikerült ma- 
gát a hatóságok szeme elől elrejtenie. 
A sorocai rendőrség jelentette először 

Kolozsvárra, hogy Lőrinczyt elfogták. Az 

1 egykori jóvágásu, 

Hetek óta tartó buiká- 
lás után rendőrkézre 
került a betétkönyv- 
ham sitó bankigazgató 

kitünő megjelenésü 
bankigazgató, 

erősen le pan fogyoa, borotoálatlan, ru- 
házata elhanyagolt, mindenképpen 
meglátszik rajta. hogy a rejtőzés és az 
elfogatás peszedelmének izgalma meg- 
piselte. 

Kolozsváron Lőrinczy elfogatásának hi- 
re természetesen óriási szenzációt keltett. 
Ahogy Lőrinczy apósa, Győry Viktor 
magát kifejezte - egyeseknek most .na- 
gyon meleg lehet". Munkatársunk felke- 
reste Lőrinczy családját és az Autoglob- 
vállalatot, amelynek Lőrinczy egyik tu- 
lajdonosa volt és ugy családtagjainak, 
mint alkalmazottainak az a véleménye, 
hogy ha Lőrinczy oallani kezd, ugy sok 
minden más megoilágitásba kerül. 
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Összevesztek Matuskán 

A magáyar kormány átnyujtotta 
a Matuskára vonatkozó kiadatási 

kérelmtt A magyar és német rendőri delegációk 
váratlanul elhagyták Bécset 

: Récs. október 20. 

A „Montagszeitung" jelentése szerint 

a bécsi magyar köbet ma átnyujtotta az 
osztrák kálteyrniszterimban a ma- 
auar kormány Matuskára ponatkozó 
ciadatási kérbényét. 

A lap ugy tudja, hogy az osztrák ható- 
ságok azon az állásponton vannak, hogy 

semmiesetre sem adják ki Matnuskát, 
mert az anzbachi merényletért az osz- 
trák biróság kell, hogy először felelős- 
ségre ponja a merénylőt. 
Az osztrák hatóságok eljárása egyéb- 

ként a legrosszabb vért szülte a Bécsben 
tartózkodó magyar és német rendőri de- 

legációban. Az osztrákok ugyanis, akik 
eleinte nem is akarták lefogni Matuskát, 
most hiusági kérdést esmálnak az ügyből 
és mindenképpen maguknak akarják vin- 
dikálni a tömeggyilkost. Az EÉst mai 
száma gunyos hangu vezéreikke' közöl, 
amelyben azt irja, hogy Matnuska jelen- 
leg békésen pihen egy fehér kórházi 

ágyon — mint ismeretes ugyanis rabkór- 
házba szállitották - s zak után holnap 
majd arra virradunk. hogy valami nagy 
osztrák kitüntetést is adnak neki. 

Schmeinitzer magyar rendőrkapitány 
valamint németországi kollégája tegnap 
váratlanul elutaztak az osztrák fővá- 

aAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAMAAA 

Ölven kisdiákot emeltek ki a te- 
mesvári reáliskolából 

Az áldozatkész tanárok és a kiméletlen miniszter 

Temesvár, október 20. 

A temesvári német-román reálgimnázi- 

um első osztályának felvételi vizsgájára, 
annyi növendék jelentkezett, hogy az in- 
tézet vezetősége a tavalyi párhuzamos A 
és B csztályokkal szemben, az idén egy 

C osztályt is kénytelen volt létesiteni, a 

melynek tanulói már 9 hete zavartalanul 
látogatták az előadásokat. A közoktatás- 
ügyi miniszteriumnak annak idején hiva- 
talosan bejelentették a pótosztály meg- 

alakitását és hozzáfüzték azt is, hogy 

a tanárok nem igényelnek anyagilag 
többet a megnövekedetlt teljesitmény- 
ért. : 

Tegnap rendelet érkezett a közoktatás- 
ügyi miniszteriumból, amelynek értel- 

mében a C osztályból azonnal el kellett 
távolitani a növendékeket s magát a pót- 
osztályt is tüstént fel kellelt oszlatni. 

Ötven kisdiák ballagott haza sirva az in- 
tézetből. 
Szülcik elhatározták, hogy orvoslásért 

egyenesen a királyhoz fordulnak. 

nóditaás titka 
ecgészség és az ifiúság Határozot- 

sobba és bátrabbá teszi a föllépését az 

a tudat, hogy arcán az egészség ham- 

as szinc virul és telt atkáról az ifiúság 

üde bibora mosolyog Ha nem szép. meg
 

sem látiák, de ha szép az Oné az egész 

világ. A siker és a nóditás győző f
egy- 

vere a Khasana Suberb' ajakpirositó. 

A Khasana Superb aiakpirositó 

minden szintónusu bőrhöz pompásan 

alkatmazkodik. lar ósan. izlésesen és 
feltunes nelkü lopija az atakra az ifru- 

ság nódító üdeseg t. Aki látra, nem is 
serti, hogy testett az arka Ehho

z már 

csab a Khasana Superb Creme-t kell 
eldörzsőlnie az orcárán. hogy az 

égeszség friss pirától legyen s
záz- 

szor szebbé, mint volt A Khasana 

Suberb hatásán nem tog sem szél, 

sem eső. sőt a csók sem Nem ftest: 

az arcról és az ajakrot csak szappan- 

nal és vizzel mosható le. 

KHASANA 
SUPIERB 

Mindenütt kapható! 

110 L 70 

Még ma tegven próbát egv kis csomag Khasana 
Superb ajakirral ára i Uel.0ő és arcpirositoval, 

ara Lei 30. 

Vezérlerakat 
Kon nia részáre : „Gea"-Mraver, Timisoara. 

nr.M Mihershelm. Franklurt a M.Páris-london 

CEGÜNK FENNALLAÁSANAK 

25 EVES 
JUBILUMA ALKALMAVAL, 
VEVŐIN NEK E3BEN AZ EV- 
BEN, AZ EDDIGINEL IS NA- 
GYOBB KEDVEZMÉNYEKET 
NYUJTJUK ! 

SZÉKELY 
ERDÉ YRSZI 

TUTORGYÉN 
MAROSVASÁRHELY 

FIOKOK: 

BuKARST 
BRASS0 

KEDVEZO FzETÉSI FEL- 
TÉTELEK ! 
GARANTALT MINŐSÉG! 
SZENZACIÓS ÁRAKI 

– A magas házbérek ellen. Kolozi 
várról jelentik: A kolozsvári Sfa ul Né 
gustoresc kereskedőtestület tegnap cstél 
izralmas gyülést tartott, amelyen a 
bér leszállítását célzó akciójukat besze 
ték meg. Elhatározták, hogy ha a h 
urak továbbra is ismeretes álláspontiju 
hoz ragaszkodnak, demonstrációképpe 
utcai felvonulást fognak rendezni. 

OKTÖBEN 2z2. 



Nyári emlék ez is. Nem z én emlé- 
Lem, hanem palakié, aki hallotta és ne- 
em. elmesélte 
Olyan fürdőhelyen jáiszik a dolog. a 

melynek vizét csuz, reuma, köszbény és 
elyesmi ellen ajánlja a tudomány. Az 
ilyen fürdőhely tulnyomó közönsége va- 
Jíban beteg és nemcsak szórakozást ke- 
es. 
Ambár van szórakozása a befegnek is 
legnagyobb szórakozása a betegnek: 

betegségéről beszélni. Mert ezs a fémát 
nagyon érti, M indent eloloasott, amit er- 
ről olvasni lehet. Latin szapakat tud, or- 
0si kifejezéseket. És ezekkel ugy dobá- 
Idzik, mint egy egyetemi professzor. 
íkit operáltak, az másfél óráig tartó iz- 
talmas előadásában tudja elmondani az 
eráció történetét. Különösen az olyan, 

2kinek operációjánái oalamelyes kompli- 
káció is történt. 
— Áhogy rámnézel, rólam már lemond- 

ak az orbosok. Már kámfor-injekciót is 
kaptam. : 

s büszkén szétnéz, azzal a pillantás- 
kal, amellyel Lindbergh nézett körül, mi- 
kor leszállt az oceán után Európában. És 
valljuk meg, az ilyen kámforos embernek 
joga is pan ehez a büszkeséghez. Ő mesz- 
szebbről jött bissza, mint Lindbergh. Ha 
ugyan nem tódit egy kicsit. Mer: e te- 
kintetben a beteg olyan. mint a vadász. 
Tehát rá is alkalmazható az a bölcs mon- 
lá, amelyet Szüllő Gezától hallottam, 
ogy tudnüllik az emberek sohasem fül- 

lentenek annyit, mint házasság előtt, vá- 
asztás alatt és pvadászat után 
Ilyenformán a betegben bizonyos s 

iális önérzet fejlődik ki, bizonyos 
!- 

e- 

egyszer Kassán az akkori helyőrség tisz- 
tikara meghioott ebédre s asztalszomszé- 
dom igy mutatkozott be- 

– Én oagyok a miskolci halott. 

ról nem tudtam rögtön, hogy kicsoda. 
Vele tudnillik az történt, hogy fejsebet 
kapott az északi fronton és mint hősi 
halottat Miskolcra szállitották. Miskol- 

on a rabatalon felült, csodálkozva kö- 
rülnézett és megkérdezte, hány óra,. Tetsz- 

halott volt, felgyógyult. (Remélem, máig 
is él kitünő egészségben, igen kedves em- 
ber polt.) Olyan büszke lett azután kü- 
lönös esetére, hogy megsértődött, ha oa- 
laki ezt az esetet nem ösmerte. 
Hát még akkor mi ban, ha két ilyen 
kofegségi büszke találkozik. Természetes, 
hogy elkezdenek petélkedni egymással. 
Mert egyik sem türi, hogy a másoknak a 
belegsége legyen érdekesebb vagy fájjon 

A
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jobban. 
Erről szól az a kis dialógus, ameluet 

illető ismerősüám a fentemlitett fürdőhe- 
- lyen ellesett. Szép nyári délelőít volt s 
.az árnyas sétauton ott állt egymás mellett 
Tkét tolókocsi. Egyikben üll egy csuzos 
regur, másikban ült egy kösznényes 

öregur, Természetesen kiki a maga beteg- 
ségét fejtegette s négül összenvitatkoztak 

] zon, hogy melyik Ki jobban. A csuzos 
ragaszkodott ahoz, hogy a csuz fáj iob- 
an. A köszpényes nem engedte ezt a ci- 

csőséget és makacsul oitatta, hogy a 
töszpény fáj jobban. 
Mikor már nagyon 
köszpényes igy szólt: 

; ézze, 
én elmondom magának milyen fájdalom 
az a köszpény. Akkor be fogja látni hogy 
maga elbujteat azzal a csuzzal. Idehall- 

hangos lett a pita, a 

- 

.4asson. épzelja el, hogy bvesznek két 
srófra járó paslapot. A két baslap közé 
kő vezik a maga tárdét , egu külön szer- 
ezettel kezdik a srófokai beljebb csa- 
parni, ugyhogy a két baslap egyre ösz- 
szébb szorul. Maga már nagyon sziszeg a 
fájdalomiól. Csaparnak tovább. Maga 
már ordit a fájdalomtól Csaoarnak to- 
vább, Magának az embertelen szenvedés- 
ő6l kiüt a homlokán a hideg berejték. 
sabarnak topább. Csanarnak egészen ad- 
Tő, hogy magának már szikrát hány a szeme, a foga csikorog, csaparnak még 

tegségi önérzet. Sohasem felejtem el, hogy 

És nagyon meg volt sértne, mikor er- 

kár ezen oitatkozni. Majd 

különféle klubok, 
könyvtárak lesznek s amellett az egész 

egyet, hogy maga rettenes, iszonyu bor- EÉrtfekezletet tartott 
amezőgazdasági kamarák 

zasztóan szenbed. Na. Éz a köszbény. 
lay szólt. a köszbényes és diadalmasan 

nézett betélytársára Á netélytárs pedaig, 
aki mindezek alatt türelmesen bólonga- 
tott, egyszerüen igy felell. 
—– 1gen. EÉs még egyet csaparnak, az 

a csuz. 

HARSANYI ZSOLT 

- Piccard tanár szerdán előadást tart 
Budapesten. Tudósitónk jelenti: Piccard professzor, a világhirü sztratoszféra-ku- 
tató Budapestre érkezett és szerdán elő- 
adást tart a sztratoszféra-repülésről. 
lüke Deyke professzor a bünös a hetven 

DJevke professzor feltünéstkeltő bejelen- 
tést tett. Elmondotta, hogy oltási mód- 
szerét azóta felülvizsgálta és megdöbbe- 
néssel állapitotta meg, hogy az hibás. 
Igy arra kérte a biróságot, hogy a het- ven csecsemő haláláért egyedül őt itél- 
je el, mert csak ő a bünös, munkatársait 
mentse fel. Deyke professzor volt tudva- 
levőleg az, akinek laboratóriumában a 
halálos szérumot előállitották. 
—- Ford uj várost épiltet Braziliában. 

Rio de Janeiróból jelentik: Ford, az ame- 
rikai autókirály elhatározta, hogy brazi- 
liai gummiültetvényeinek intenzivebb ki- 
asználása végett uj várost épittet. A 

gummiültetyények termésének feldolgo- 

zására hatalmas laboratóriumokat és üze- 
meket létesit s az uj várost az épitészet 
legmodernebb elvei alapján teremti meg. 
Egyelőre 10.000 lakósa lesz az uj Ford. 
városnak és a lakosság rendelkezésére 

szinházak, 

várost a legkitünőbb vizvezetékekkel és 
csatornahálózattal látják el. 

iorntósés döntést hozólt a csernovici 
törvényszék egy szovjet házassági ügy- 
ben. Moskovits Jakab a háboru alatt 
orosz fogságba esett, ahol később, a ezov- 
jet uralom alatt házasságot kötött a szov- 
et törvények szerint egy orosz nővel, a 

kitől több gyereke is ézületett. Családjá- 
val együtt visszatért Romániába, ahol 
azonban a román hatóságok nem akarták 
elismerni a házasság érvényességét és a 
gyerekek törvényességét sem. A szovjet 
ázasságot kötött román alattvaló végig- 

járta az összes fórumokat,. végül a bel- 
ügyminiszteriumtól megint visszakerült a 
furcsa ügy a csernovici törvényszékhez, 
amely ma kimondotta a házasság érvé- 
nyességét. Egyben utasitotta az illetékes 
hatóságokat is, hogy a házasságot érvé- 
nyesnek anyakönyveljék és a gyerekeket 
is ismerjék el törvényesnek. 
– REJTÉLYES ElTÜNÉS. Temesvár- 

ról jelentik: Szemes Julia, nagyszalontai 
illetőségü, 18 éves temesvári cselédleány, 
három héttel ezelőtt titokzatos körülmé- 
nyek között eltünt. A nyomozás megál- 
lapitotta, hogy a szokatlan szépségü cee- 
lédleányt legutóbb cgy barátnője társa- 
ságában látták, akitől elvált s egy par- 
kon keresztül akart hazamenni. A rend- 
őrségnek az a gyannuja, hogy a cseléd- 
leányon erőszakot követtek el, majd meg- 
ölték s a holttestet a Begába dobták. A 
nyomozás folyik. 
– AUTÓBALESETEK TEMESVÁRON 

Temesvárról jelentik: Vajda László szál- 
litó hatlovas butorkorsijának nekihajtott 
a végvári autóbusz. Az összeütközés kö- 
vetkeztében három ló azonnal megdöglött 
– A belvárosi tüzoltótorony előtt Köpf 
Miklós autója összeütközött egy tiszti 
fiakkerrel, amelynek kocsirudja a védő- 
üveget összetörve, a volán mellett álő tu- 
lajdonost is megsebesitette. 
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LADÁS 
Brassó belvárosban, előnyös lekvéssel, két uccára nyiló fronttal, 

két nagy gyárteremmel, lakhelyiségekkel és nagy raktá 
rakkal, szabad kézből eladó, esetleg kiadó. Ajánlatok „Előnyös 
fizetési feltételek" jeligére a brassói kiadóba kéretnek E 

lübecki csecsemő haláláért. Lübeckből 
jlcnük: A Calmette-per mai tárgyalásán 

ROMÁNIÁBAN ÉRVÉNYES A 
SZOVJET-HÁZASSÁG. Csernovicból je- 
lentik: Érdekes és Románia terül tén elvi 

szövetsége 
Bukarest, október 20. 

A mezőgazdasági kamarák ezövetsége 
hétfőn értekezletet tartott a fővárosban. 
Az értekezleten elhatározták. hogy a ka- 
marák szövetsége interveniálni fog a kor- 
mánynmál a mezőgazdasági problémák sür. 

ős megoldása végett. A mezőgazdasági 
amarák szövetsége legsürgősenb teendő- 

nek a parasztadósságok szanálást, a me- 
rógazdásági termelésre nehezedő adóter- 
hek megszüntetését tartja, de sürgeti azt 
is, hogy a kormány gondoskodjék a me- 
zőgazdasági termények ráfizetés nélkül 
való értékesitésének eshetőségéről is. 

— November elejére összehivják a 
magyar országgyülést. Budapestről je- 
lentik: Politikai körökből nyert értesü- 
lésünk szerint november elejére össze- 
hivják a Házat. A napirenden mindenek- 
előtt az igazságügyi törvények revizió- 
ja fog szerepelni. 

-. Templomot raboltak és fel 
ták a városházát Vera Cruzban. 
ból jelentik: Vera Cruz tegnap sulyos 
vallásellenes zavargások szinhelye volt. 
amelynek során egy katholikus templo- 
mot összeromboltak. A tömeg ezután. 
vallásellenes dalok éneklése közben. a 
városházához vonult és azt felgyujtotta. 
—– Egy vármegyei hajdu vérengzése. 

ujtot- 
exikó- 

Budapestről jelentik: Szörnyü véreng- 
zést vitt véghez Szécsény községben 
Bojos Gyula vármegyei hajdu. Bojos 

összeveszett feleségével és sógornőjével 
és tegnap este revolverrel mindkettőjü- 
ket agyon akarta lőni. Több lövést adott 
le a két asszonyra, akik sulyos sebesülé- 

seket szenvedtek. Ezután önmaga ellen 
forditotta fegyverét és golyót röpitett a 
halántékába. Bojos szörnyethalt, felesé- 
ét és sógornőjét eszméletlen állapotban 
órházba szállitották. 
—– Ongyilkos lett a meggyilkolt buda- 

eseti jósnő férje. Budapestről jelentik: 
Közöltük, hogy Németh Józsefné, buda- 

bpesti jósnőt a napokban titokzatos körül- 
mozik mények között meggyilkolták. A rendőr- 

ség a homályosnak tetsző ügyben érde- 
kes nyomra bukkant. A rákospalotai 

ujtemetőben ráakadtak a jóné férjére, 
aki átvágott torokkal, haldokolva feküdt 
felesége sirján. A rendőrség sulyos álla- 
pota ellenére kihallgatta az öngyilkost, 

az eredményt azonban egyelőre nem köz- 
li a nyilvánossággal, noha minden bi- 
zonnyal fény vetődött a jósnő rejtélye 
halálának részleteire. 

Még csak ez hiányzik a nyugdija- 
soknak.. Bukarestből jelentik: A kor- 
ámány hir szerint azzal a tervvel foglal- 
kozik, hogy a nyugdijasokra is progresz- 
sziv adót vet ki. A lapok rámutatnak ar- 
ra, hogy a kormányra ebből csak a pe- 
rek özöne származhatik, amennyiben a 
nyugdijasok, törvény szerint, nem tar- 
toznak más adót fizetni, mint ami a nyug- 
dijuk után jár. 
- Dr. Jakabffy Elemér lesz a Ingosi 

magyarpárt elnöke. Tudósitónk jelenti: 
A magyarpárt lugosi tagozatának elnök- 
ségét a mult évben, egy évi időtartamra 
Nikolics Dániel vállalta el. Tisztsége le- 
járván, a párt vezetősége dr. Jakabffy 
ülemérnek ajánlotta fel az elnöki cimet. 
Titkárnak Brandstaádter Józsefet válasz- 
tották meg. A párt közgyülése október 
25.én lesz Lugoson. 
– Éjjel-nappal lázasan tataroznak a 

japán hajógyárak. Tokióból jelentik: 
Közöltük, hogy Japán elrendelte a hadi- 
tengerészetének részleges mozgósitását. 
z összes japán hajógyárakban éjjel- 

nappal lázasan tatarozzák a hadihajó- 
kat A kinai kormány egyidejüleg be- 
hozta az általános hadkötelezettséget. 

—– Hasszorulás, rossz emésztés, erős 
bomlási és erjedési folyamat a gyomor- 
bélhuzamban, bélbaktérium- és gyomor- 
savtultengés a természetes ,Ferenc Jó- 
zsel" keserüviz használata mellett vissza 
fejlődnek. Számos orvos a Ferenc József 
vizet mindkétnembeli felnőtteknek és 
iskolás gyermekeknek -kitünő sikerrel 
rendeli. A Ferenc Józseil keserüviz 
gyógyszertárakban, drogériákban és fü- 
szerüzletekben kapható. 

SCHMIDTHAUER LAJOS ORSZÁGOS- 
IRÜ ORGONAMUÜVÉSZ, A BUDAPESTI 

ZENEMÜVÉSZETI FőIlSKOLA TANÁRÁNAK 
ORGONAHANGVERSENYE A BRASSól 
RóMAIT KATHOLIKUS PLEBÁNIA TEM. 
PLOMBAN Felhivjuk olvasóközönségünk fi- 
gyelmét az október hó 29-én, csütörtökön este 
8 órakor tartandó nagyszabásu orgonahang- 
versenyre. Reméljük, hogy olvasóközönsé- 
günk nem lesz ezuttal közömbös ezen müélve- 
zetnek igérkező hangverseny jiránt. Müsor Ki- 
rály Lajos divatüzletében, Hackmüller K. 
kesztyü-üzletében, (Kolostor-u ca, a sekres- 
tyében és este a hangverseny előtt a templom 
bejáratánál kapható és annak a megvál ása 
kötelező. (e) 

Magyar ügy. Ismerjük a szomoru helyze- 
tüket és állandóan foglalkozunk is vele. Tu- 
dősitót nem kell leküldenünk, mert van ott 
állandó tudósitónk, aki alaposan és bátran 
foglalkozik minden sérelmükkel, legyen az 
vasutasé, vagy bányászé, vagy más jogtalan- 
ságot szenvedő emberé. 

S. M. A dolgokat elég világosan irta meg 
és mi hasonló világossággal közöljük önnel, 
hogy nem közvetithetünk utazást Oroszor- 
szágba. Nemcsak a politikai helyzet miatt, 
de azért sem, mert ilyen levelezésre, utánjá- 
rásra nincs időnk. Ha az illető ki akar men- 
ni Oroszországba, aminthogy akárhányan 
mennek is, keresse meg az összeköttetést és 
lehetőséget a bécsi vagy berlini orosz követ- 
ség utján. Ezt izentük a mulkor és sajnála- 
tunkra, most sem izenhetünk egyebet. 

Zeneszerző. Tessék az aradi Kölcsey-egye- 
sülethez fordumi. Ugy tudjuk, hogy a pályá- 
zat már lejárt, de az egyesületnek szuverén 
joga, hogy elkésve érkezett pályázatot is el- 
fogadjon. : 
Nemo, Déba. A megyei prefekt utján pró- 

bálkozzanak, esetleg a romániai Tooring 
Club támogatását kérhetik. Sok függ attól, 
kik önök, milyen társadalmi helyzetük van 
és várható-e valami kulturális haszon az 
önök dunai csónakturájuktól? Egyébként 
ugy dukált volna, hogy mikor felvilágositást 
kérnek a laptól, bemutatkozzanak. 
Gy. Gyula, előfizető. Tessék dr. Páter Béla 

urhoz, (Erdélyi Gazdasági Egyesület, Cluj, 
Attila-ut 10.) fordulni, ő készséggel fog az ön 
növénygazdasági kérdésére válaszolni 

zre 

CSALÁDI JELENET : 
Feleség: Ma reggel levele 

bedben, női kézzel irva. t találésin a zé 
Férj: Hidd el, édesem, fogalmam sincs ró- 
la, hogyan kerülhetett oda: 

Feleség: De van nekem! Ez az a levél, amit 
a mult héten én biztam rád, hogy föladd a 
póstán. (Lustige Sachse.) 

PÉNZÜGYEK 
- Aggodalmasnak látszol. Mi bajod van? 
—- A kisfiam, Jancsi, pénzügyi zavarokkal 

küzd. 
— Ostobaság! Hiszen a gyerek mindössze 

egyéves. 
— Igen, de lenyelt egy hatost. 

(Lustige Kölner Zeitnag.y 
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GYAKORLATIASAN : 
Feleség: Nagy verekedés van lent az utoán. Férj: Szaladj csak oda á 

! gyorsan! Hát majd kereshetsz rajta egy kis tanudijat. átha 
(Fliegende Blatter.) 

KEDÉLYESEN 
Hitelező: Figyelmeztetem uram - ez az utolso alkalom, hogy ön ől a pénzemet kérem. Adós: Nagyon helyesen! Már kezdett a do- log kissé terhemre lenni. (Jugend.) 

Moderm Mozs 
Ma keddtől premier. 

Elsőrendü kacapgtató németül : é 
beszélő tilmujdonság rektő, 

OLG TSCHEC 10Wn. OSKNA MIRLWE MNSSÉN, UASULA ékkaletet M A HöNCEm 
Hermann Bahr vigiátéka fümen 

Macryar felirat Western beszé őgép 

SZERDAN s Mafine 10-1314 SBIOn du 3-5 g 
Willy Fritsoh és Gerda Maurus-a! 

a 

Cukorbajosok 
közöljék azonnal pontos cimü- 
ket. mert fontos és örvendetes 
hirt akarunk velük közölni : 

Choco"at Suchard 
Bticuresti, Str. Traian 5953. 

BRASSÓ 
Tel 518 

e 

Fürdőszoba- 
berendezési cikkek, gáz és forr- 

EB csövek állandóan raktáron. 

„Nrmatura" r. r.t. Fiók cégnél 
Brassó, Malom u 1. (Kut-u. sarok) 



— Aki huszonkilencszer nősült. Nor- 
man Flood oaklandi (California) lakos 
huszévi házasélet alatt huszonkilencszer 
nősült. Egyszer bigámiáért elitélték, de 
összes többi házasságait törvényes uton 
bontották fel, vagy semmisitették meg. 
— Mussolinit meghivták Berlinbe. Re- 
mából jelentik: Brüning német kancellár 
a római követ utján hivatalosan meghiv- 
ta Mussolinit és Grandi külügyi államtit- 
kárt Berlinbe. Grandi már október vé- 
gén eleget tesz a meghivásnak, mig Mus- 
solini egy későbbi időpontban utazik. 
— A csehszlovák hadsereg létszáma. 
Genfből jelentik: A csehszlovák kor- 
mány ma közölte katonai adatait a nép- 

szövetség titkárságával, amely a lefegy- 
verzési konferencia anyagát gyüjti. 
szerint Csehszlovákiában a rendes hadse- 
reg 10.221 tisztből, 138.788 főnyi legény- 
ségből, 546 katonai repülőgépből áll. 
katonai kiadások egyévben közel kétmil- 
HRárd csehkoronát tesznek ki. A kiképzé- 
sek ideje tizennyolc hónap. 

-– A VEREÉBPUSZTIIó AUTÓ. Az 
verebek, amelyek az Egyesült Államok 
keleti részén azelőtt csap atostul tanyáz- 

tak, egyre fogynak. Ennek a jelenség- 
nek az okát a nemzeti muzeum bioló- 
gusa a számtalan autóban látja. A 
verebek többnyire az utcákon és az or- 
szágutakon keresik a táplálékukat és 
eközben állandó érintkezésbe jutnak a 

ttalajon terjengő kipuffogó gázokkal, a 
melyeknek a legcsekélyebb mennyisége 
elegendő a kis madarak negsemmisi- 
tésére, vagy legalább is olyan folkn 
gyengitéséreé, hogy könnyü prédáioá 
pválnak a macskaknak és a kányáknak. 

— Az óliberálisok véresre vertek egy 
kormánypárti szenátort, mert birálgatni 
merte a városi tanácsot. Bukarestből je- 
lentik: Felháboritó brutalitásról érkezett 
távirati jelentés a belügyminiszteriumba. 

A táviratot Ilov sorocamegyei szenátor 

tak, az inzultált politikus-ujságiró p 

és ujságiró küldte, akit a prefektus véd- 
nöksége alatt a polgármester és több vá- 
rosi tanácsos, formálisan véresre vertek. 
A magukról megfeledkezett merénylők 
a Duca párthoz tartozó óliberálisok sl- 

1g 
kormánypárti szenátor. prefektus 
védnöksége alatt elkövetett merénylet 

iinditó-oka — a távirat szerint - az, hogy 
lov szenátor a helyi lapokban több cik- 

ket irt, amelyben élesen megkritizálta a 
liberális városi és megyei tanácsosok ga- 
rázdálkodását és több becsületre intette 
őket. A szenátor tanácsai annyira kihoz- 
ták sodrukból a gazdátlanul panamázó 
liberálisokat, hogy a cikkekre ököllel és 
botokkal válaszoltak. A belügyminiszter 
— mert ezuttal kormánypárli honatya 
érezte a hátán a gondolatszabadság bol- 
dogitó balzsamát - a legszigorubb visz- 
gálatot inditotta meg az ügyben. 
– Ui rendőrfőnöke van Bécsnek. 

Bécsből jelentik: A kormány Steinhausel 
Ottó eddigi salzburgi rendőrfőnököt bé- 
zsi rendőrfőnökké nevezte ki. 

-– A hitbizományok felosztását követe- 
fik Ausztriában. Bécsből jelentik: A 
Sonn- und Montagszeitung' értesülése 
szerint az ausztriai parasztok, különösen 
pedig a hegyiparasztság körében nagy- 

arányu mozgalom indult meg egy föld- 

reform kiharcolására, A parasztok köve- 

telik a hitbizományok azonnali felosztá- 

sát. 
—– Meggyilkolták az egyiptomi minisz- 

terelnök öccsét. Kairóból jelentik: Sef- 

ket pasa egyiptomi miniszterelnök uno- 
kaöccsét ismeretlen tettesek revolverrel 

agyonlőtték. Egyidőben merényletet ki- 

séreltek meg a mohamedán egyetem ve- 

zetője, Seik ul Azhar ellen. A merényle- 
teknek politikai hátterük van. 

Vay ur ideges.. Budapestről jelen- 

tik: Az épitési panama tegnapi tárgyalá- 

sán Vay Kázmér rendkivül idegesen vi- 
selkedett és többször az asztalt csapkod- 

ta. Hasonlóképpen viselkedett a másik 

vádlott, Bogdánffy is. Az elnök mindket- 

tőjüket megrótta, mire bocsánatot kértek. 

- HUSZONEGYGVES ÜGYVÉD- 

KISASSZONY. A szép, huszonegyéves 

Cotton Henriette, aki most vitte Florida 

egy párosában első pörét, amelyet meg 

is nyert, a legfiatalabb ügyvédnője az 

Égyesült Államoknak. Már tizenhatéves 
korában riportere bolt egy nagy u jság- 
nak, három évbel rá pedig jogi tanu - 

mányokra adta magát. hogy bünügyek- 

ben bédőként szereretlhessen. Első si- 
kere óta tömegesen keresik fel kliensek. 

BRASSÓ FEJLŐDÉSE. Örömmel regisz- 
tráljouk azt a hirt, hogy az ország egyik leg- 
aegyobb bőr- és cipőárugyára fióküzletet lé- 
tesit Brassóban. A bukaresti Mociornita ha- 
talmas gyárüzeme eddig csak a fővárosban 
fennálló négy detail üzlet utján volt köz- 
vetlen összeköttetésben a fogyasztóközönség- 
gel. mig az ország többi részeiben csak vi- 
szonteladóknak szállitott. Miután a gyár ar- 
ról nevezetes, hogy elsőrangu termékeit fel- 
tünő olcsón hozza forgalomba, igen örvende- 
tes hir számunkra, hogy éppen városunk la- 
kóssága lesz abban a szerencsés helyzetben, 
hogy ezután bőr- és cipőáru szükségleteit jó- 
val az eddigi árakon alul fogja tudni besze- 
rezni. (be) 
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A 

PLAKAT Az ANGOL VALASZTASI 
HARCBÓL 

— Pajtás, segits munkához, szapazz a 
nemzeti kormányra. 

HA FEJFÁJÁS KINOZZA, menjen a 
legközelebbi gyógyszertárba és vegyen egy 
korty vizzel egy kapszula Algocratine-t. Né- 
hány perc mulva a legkinzóbb fejfájás is el- 
mulik. (be) 

x Dr. Papp Béla orvos, a budapesti 
Ui-Szent János kórház voli orvosa több 
éves orvosi gyakorlattal rendelését Bu- 
karestben tovább folytatja. Strada 
Besarabia fost Accident 31 sz. a. Ren- 
del: d. e. 8S-11, d. u. 3-8-ig. 

o 

DUÉCSEY ZOLTAN: 

A SRÓ 

- 

— Hüvösebb lesz az időjárás. A buda- 
pesti meteorológiai intézet hétfő esti je- 

lentése szerint az Északról előretörő vi- 

harzóna hatása már Közép-Európában is 

megérzik. Ennek következtében inkább 

felhős, mint derült ég és nyugati lég- 

áramlások mellett éjszakai fagyok, nap- 

pal még enyhe idővel. 

— Ka a rejtelmes „besugó"? A londoni 
rendőrség érdekes és izgató problémával 

foglalkozik egy idő óta. A londoni rend- 
őrfőnökséghez, a Scottland Yardhoz né- 
hány hónap óta névtelen feljelentő leve- 

lek érkeznek, amelyekben a rejtelmes 

feljelentő felhivja a rendőrség figyelmét 

a város különböző részein elkövetett be- 

törésekre és közli, hogy az elrabolt ék- 

szerek hol találhatók meg. A feljelentő- 
leveleket mindig ugyanazon az irógépen 

irják és azokat mindig aláirás nélkül kül- 

dik. A levelek alapján a Scottland Yard 
igen értékes fogást tett. A rejtelmes be- 
sugót a londoni rendőrség „Zinker"-nek 
nevezte el és feltételezi, hogy nem a 
rendőrség ismeretlen jóbarátjáról van 
szó, hanem a londoni alvilág egyik nagy- 
orgazdájáról, aki csak akkor sugja be 

áru átvétele tekintetében megegvyezni. 
Erre következtet 

doni lapokban megjelentek. Igy lázas 
hajszát inditott a Scottland VYard a 
„zinker" után és remélhetőleg rövidesen 
fel is fedi a veszedelmes besugó kilétét. 
A nyomozást Elford inspektor, a Scott- 
land Yard egyik legtekintélyesebb tiszt- 
viselője vezeti. 
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vános 
A tábornok leejtette a ceruzát a tér- 

képre és most felemelte billiárdgolyó ko- 
paszságu fejét. Kissé gunyos 
szaladt szája szögletébe és 
nézett a mellette álló Bognárra. 

Kérem tábornok urat. Lesz szives 
talán véleményét kifejteni. 

mosoly 

A kis katona felemelkedett, ökölbe szo- 
ritott kezeit a térképre támasztotta és 
szintelen, monoton hangján beszélni kez- 
dett. : 
—– Katonai szempontból a város meg- 

védelmezését lehetetlenségnek tartom. A 
cseh csapatok ugyan csak egy irányból 
közelednek, az oderbergi vasut mentén, 
és 

adat. Számbeli erejük sem nagy. 
értesüléseim vannak, hogy 
többen ötezernél és csupán két 

Olyan 

tábori 
ágyut hoznak. Ezer fegyelmezett katoná- 
val meg tudnám védelmezni a várost. De 
honnan vegyem az ezer fegyelmezett ka- 
tonát? 1 
A józan, hideg hang egyszerre lehütöt-b 

te a kedélyeket. Igaz, honnan vegye elő 
a tábornok ur az ezer jól fegyelmezett 
katonát, amikor a kaszárnyákban felbo- 
rult minden rend, amikor a tisztek sza- 
vát kutyába sem veszik és csak azért 
nem merik őket szélnek bocsátani, mert 
attól tartanak, hogy a városra szabadi- 
tott banda felforgat itt mindent. Honnan 
vegyenek ezer katonát? 
Az állami tisztviselők 

nek elnöke, Hadorján Valér ugrott most 
fel. A kétségbeesés ritt le az arcáról és 
szinte sikoltva hangzott a kérdés: , 

Mi lesz belőlünk? Hiszen bennünket 
első nap kidobálnak állásunkból! 

Ujból a csüggedés lett urrá a lelkek- 
ben A remény és az akarat az első ki- 
ábránrditó szóra összeomlott. 
– Mi lesz velünk? támadt vissz- 

hangja Hadorján kérdésének. Most min- 
denki magára gondolt,. a maga fenyege- 
tett kis létére, a kopott iróasztalra, a 
melyből idáig ugy ahogy, ki lehetett saj- 
tolni a kenyeret, de amely mellől talán 
már holnap elrántják a széket. Hivatal- 
nokoknak és katonáknak városa ez és ez 
a két elem csak rosszat várhat az uj ura- 
lomtól. : 
A nagy tanácstalanság, a reménytelen 

kétségbeesés pillanatában Pista egyszer- 
re csak meglátta az utat. Ez a nagy pil- 
lanat, amelyre sóvárgott, ez oldja meg 
egy csapásra kétségeit, önkinzó marcan- 
golását. Egy ugrással az emelvényen ter- 
mett. 
- A várost megvédelmezzük! Aki 

mást akar és máskép cselekszik. jellem- 
telen és alávaló. Én majd megszervezem 
azt az ezer embert, akikre szükségünk 
van. Négy ágyu áll rendelkezésünkre és 
egy páncélvonat. A katonai raktárakban 

- 2 z van még elegendő felszerelés és van még 
élelmiszer is. Három napon belül indu- 
lunk a frontra. 
Az első pillanatban hitetlen. kétséges- 

kedő arcok meredtek a padokból a kipi- 
rult arcu ifjura, azután üvöltő rivalgás 
töltötte be a termet. 

figyelmesen 

igy csupán egyetlen utvonalat kel- 
lene megvédelmezni, ami nem nagy fel- 

nincsenek 

szakszervezeté- 

—– Ugy van! Megvédelmezzük magun- 
kat! 

félnek tekinti magát a cseh csapatokkal 
szemben. A csehszlovák köztársaságot 
el nem ismeri, azzal minden kapcsolatot 

megszakit. Az utolsó vonatot ma éjjel in- 
ditjuk nyugatnak. Menjen el azzal min- 
denki, aki velük akar tartani. Holnap 
reggel kiszalad a páncélvonat, Ma estére 

statáriumot kell proklamálni. Az áruló- . fe n 

kat, kémeket falhoz állitjuk 

ványát. A papirrongyot kezében lobogtat- 
va a padok elé sietett és onnan folytatta: 

vezetését és magam válogatom ki mun- 
katársaimat is. A tábornok urat pedig 
bizzák meg a város területén a rend fenn 
tartásával és a statárium érvényesitésé- 

ez alatt a négy hét alatt ide cseh katona 
be nem teszi a lábát. Karácsonyra ők is 
elunják a dolgot és hazamennek Pilzen- 
be az asszonyukhoz. Hát csak nem tür- 
jük, hogy ilyen hazárdjátékot ugy nyer- 
jenek meg, hogy még csak be se tekint- 
sük a kártyájukba? Legalább azt lássuk, 
hogy kivel állunk szemben? Mögöttük áll 
az ántánt? Velük lesz egy fia francia, 
vagy angol? Mert ötezer csehvel megbi- 
runk, megbirunk ötször annyival is.. 

Ölelgették, simogatták és csólogatták. 
Könnyes szemü férfiak vették körül. – 
Mindenki elhagyta a helyét és a pódium 
körül szorongott. 

az ő szavaiból is eltünt minden cinizmus, 

lástól reszketett ez a hang. Zsebébe nyult, 
kikapta tárcáját és a kormánybiztos elé 
dobta. : 
— Itt van minden pénzem' Az ellenál- 

lás megszervezéséhez elsősorban pénzre 
van szükség. Mindenkit meg kell adóz- 
tatni. 
És a tanács tagjai kiforgatták zsebei- 

ket. Hullottak az asztalra a kék bankje- 
gyek, meg az ezüst koronások. tekinté- 
lyes garmadába gyült a pénz. Ebben a 
pillanatban széttépték volna azt, aki el- 
lenük szól, aki őrültségnek mondja vál- 
lalkozásukat. A szinigazgatóból megint 

mas filmet néznénk végig, ugy teszi lehetőy 

cinkostársait, amikor nem tud velük az 

a rendőrség néhány 
rejtelmes hirdetésből is, amelvek a lon- 

— Ettől a pillanattól a város hadviselő 

halleassa atonák kivánságó k 
] megállapitsa, mi szükség mutatkozik e Odaugrott a polgármesteri szobába nyi- gállap ükség 1 

ló ajtóhoz és leszakitotta róla a szlovák 
nemzeti tanács turócszentmártoni kiált- 

– Magam vállalom a hadmüveletek 

vel. Négy hét választ el karácsonytól és 

Ujból a bankigazgató beszélt. De most 

minden szatirára való hajlam, a feilndu- 

DR. TOTIS BÉLA, Levelek a 
Az ifjuság nemi problémái c. alatt amb 

, 
a mai idők legszenzációsabb és legérdeke 
könyvét. Az orvos, az irómüvész minde b 
készültségével, lebilincselő módon tárja eé 
az ifjuság nemi problémáinak legtitkosat 
legféltettebb kérdéseit. Szinte kinos Őszin. 
séggel rántja le a leplet azokról a hazu, 
nap-nap után előforduló problémákról, g 
lyeket szeméremből, szerelemből és felelő. 
től való irtózástól, vagy az előitélet elől é 
ló félelemből nem merünk egymásnak m 
mondani. Egy kegyetlen reflektor ez a kön 

mely minden sorával, minden szavával 
magunkba és másokba világit. Egy rönt, 
apparátus ez a könyv, mely átvilágit , 
ten, a lelken, az agyon, s mintha egy i 

hogy a legkülönbözőbb természetü egyének 
megismerjük. Ára 85 lej, vidékre Dortóy. 
95 lej, utánvéttel 105 lej. - Megrendelhet; 
Brassói Lapok könyvosztályában. 

– MIRE TANIT A SZAÁZESZIEy 
DőS ASSZONY? Hogy lesz hos- 
életü az ember és hogyan tarthatja me, 
emellett az egészségétő Aki eléri , szá 
esztendőt, mind másképpen itél erről 
kérdésről. Sopersby Krisztiana, egy a 
gol nő, aki a napokban érte el száp 
dik életépét, magas korát és egészség 
annak tulajdonitja, hogy mint paras 
asszonynak, mindig keményen kelle 

dolgoznia. Még mostanában is regg, 
hétkor kel fel és segit a háztartásb 
Még mindig szeret olpasni, különös 
regényeket. Nézete szerint a modem 
életmód egészen okos, csak az autólb, 
utálja. Egyetlen baja az öregnek a y 
ketség. 

kibujt a szinész és egy pad tetejére ugo 
va harsányan bekiáltott a zsivajgó t 
rembe: 
—- Talpra magyar, hi a haza! 

- 

Még javában tanácskoztak, mikor Pi 
ta már az utcán volt. A dóm órája het 
kongatott. Kocsiba ugrott és a nagy f 
szabadulás érzésével mondta oda a k 
csisnak: 
— Csermely-utca nyolc. 
A nemzeti tanács tagjai pedig elmél 

tileg szépen megszervezték az ellenáll 
amig a lovak lassu trappban ügettek k 
felé. Elhatározták, hogy a hadsereggel, 
város hadseregével állandóan a legben 
sőbb kapcsolatot tartják fenn. Hetenké 
két izben egy polgári és egy munkást 
nácstag megy ki a frontra, hogy me 

látásban, ruházatban. Gyüjtést inditana 
a városban, s azt kiterjesztik a megyén 
az egész országra. Ha nem tudnának el 
gendő élelmiszerhez jutni, akkor rekv 
rálni fognak. A statáriális jogot a ko 
mánybiztos gyakorolja, aki mától fog" 
az életnek és halálnak az ura. 
Az az inditvány, hogy Végh főhadnm 

gyot a város diszpolgárává válasszál 
nem került sorra. Erről csodálatoskóp 
pen megfeledkeztek. 

Megremegett a keze a kilincsen és 
utolsó pillanatban vissza akart fordul 
De aztán benyitott. : 

A leány kedves mosollyal sietett feli 
két kezét megfogta és a karosszékhez v 
zette, kedvenc ülőhelyéhez, ott a dum 
zsoló kályha mellett. 
—– Már nagyon vártam. Ma kissé me 

késett. Mama a konyhában van és a " 
csorát késziti. Na, üljön le szépen és me 
sélje el, mit csinált egész nap. Gonda 
iciny-picikét reám is? 
Kedves kacérság csengett a hangjáb 

de a gondtalan és bizakodó szeretetne 
ez a melegsége még jobban megfájditot 
a fiu szivét. 

— Most mindjárt leolvassa az arcomn 
a valóságot, – gondolta kétségbees 
Mosolyogni akart ő is, de sehogyanse 
sikerült vidámságot erőltetni magára. 
De a leány nem vett észre semmi 

csak csacsogott tovább. A félhományba 
megilletődve lesett a fiu a nemes profi 
ra és mindinkább érezte a lelkén az 
mult éjszaka sulyát. 
Amikor egy-két kérdésre szórakozd 

feleletet adott, Sári csodálkozva néte 
rá. 
—– De mi az? Mi baja van Pista? Tő 

tént talán valami? 
M 

! 

A májbetegek és akik vakbéliritációban szenvednek, 
végezzenek komoly kurát tiszta olajbogyóból készült 
olajjal és megmenekülhetnek az operációtól. – Ezt 
állapitotta meg dr. Vevey professzor, a hires tudós is 

Használjon tehát 

olajbogyó 
olajat 
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lem, hogy hol tudná megmosni a lábát? 

unak az ajtó előtt és nézik a nagy jelenetet. 
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A schitu-magureanu-uti gyilkosság utolsó felvonása 

1 

—— 

orzalmas szinjárék a gyilkosság szinőelyén 
SZEREPLŐK: A GYILKOS s 
AZ ÁLDOZAT 

Bukarest, október 20. 

Ls kiszáll az autóból. Kezein, lá- 

1 yilok csörögnek. A detektivek csak 

ba? tudnak az összegyült tömeg sorfala kö- 

aé annyi helyet szoritani, hogy beléphesse- 

zöl a ház kapuján, ahol a gyilko
sság tör- 

tén ődik a borzalmas szinjáték, rendőrt 

elben: a bünügy rekonstruálása. A gyil- 

tonak még egyszer el
 kell játszania a bor-

 

A GYILKOS JÁTSZIK 

lescu vizsgálóbiró intésére leveszik a 

Mko kezeiről a bilincseket. Kezdődik e 

Enjáték. A gyilkos mellé odaáll az sgyik 

fiatal rendőrkomiszár. Ő lesz ennek a. furcsa 

zinjátéknak a másik szereplője: a
z áldozat. 

Már nagy gyakorlata van, az utóbbi években 

elkövetett nagy büntények rekonstruálásánál 

mindig ő játszotta az áldozat szerepét. Oda- 

lép a gyilkoshoz és megfogja kezét. 

Nagyon jól pan - mondja a vizsgáló- 

biró - ti most jöttetek haza a korcsmából, 

ahol megittatok két liter bort. A kapu nyitoa 

polt és te sietve átvezeted a barátodat az ud- 

paron, nehogy valaki a ház lakói közül meg- 

lássa, hogy bvendéged pvan. Igy történt? 
— Igen - mondja a gyilkos - és be vol- 

— Nem bvoltál berugoa. Te csak azért men- 

GY... ÖLTEM.. MIG.. Őm 
A VIZSGALOBIRÓ 

1 gadba." Csak ennyire voltál berugoa. Meny- 

vele a korcsmába. Ivás közben gondoltam rá. 

biró arcáról, most körülnéz és a detektiv ar- 
cáról próbálja leolvasni vallomásának hatá- 

menteni a helyzetét: „Be ooltam rugoa." Ezt 

felvezetik az épület második emeletére, abba 

tél a korcsmába, hogy „bátorságot igyál ma- 

Előrehajolt... s akkor meglojtottam!" 
Keskeny, félhomályos folyosóra nyilnak a 

padlásszobák ajtai. A lépcsőfeljárattal szem- 

bDeni szobában lakott a gyilkos. A szoba olyan 

szük, hogy csak a vizsgálóbiró és a szinjáték 

két főszereplője léphetnek be. 

— Na kezdjük - mondja a vizsgálóbiró - 
megérkeztetek.. most mi történt? : 

Én először befütöttem a szobába, mert 

nagyon hideg bolt. 

— És a barátod mit csinált ezalattt? 
Lebetkőzött... aztlán azt kérdezte tő- 

Mondtam neki, hogy menjen ki a folyosóra, 

a bizbezetékhez. Amikor kiment, én levettem 

a derekamról a szijjamat és ide tettem erre 
a ládára. 

- Miért vetted le a szijjadat? 
— Hogy kéznél legyen ... 
-– Akkor már tudtad hogy szijjal fogod 

megfojtani? 
– Igen... ezt előre elhatároztam! 
- Hogy ne kiabálhasson? 
- Igen.. mert nem tudhattam, hogy a kia- 

hálása nem hallatszik-e le a többi lakók- 
02... ' 

— És azután mi történt? 
– Aztán bejött a szobába és mondtam ne- : 

ki, hogy a katonaládámban oannak rongyok, 
pégyen ki egyet, azzal megtőörülheti a lá- 
át... : 

— És aztán? 
– Előrehajolt és a féllábát rátette a láda- 

"a... akkor én hátulról a szijjammal áthur- 
koltam a nyakát. 
– És...? 
— Megfojtottam... 
Most siri csend van a kis szük szobában. A 

folyosón szorongó hivatalos személyek t áll- 

Az áldozat szerepét játszó rendőr lehajol és 
olyan mozdulatokat tesz, mintha a lábát tö- 
rülgetné. És mögötte a gyilkos. A vizsgáló- 

dához, óvatosan felemeli a szijjat és macska- 

két oillámgyors mozdulat következik. A ha- 

lálos hurok kétszer az áldozai nyaka köré 
fonódik. - 

biró átadta neki a bünjelként őrzött zijjat. 
4 gyilkos lassu, ügyetlen mozdulattal, ónato- 

A bomiszár 
A szük szoba ajtajában megjelenik a vizs- 

gálóbiróó A rémdráma ujabb szinváltozata 
következik. : 

– Most azt fogod megmutatni nekünk, 
hogy a gyilkosság után hogyan rejtetted el 
a hullát a ládában. : 

A folyosóról nyilik a padlás bejárata. Az 
ajtó mellett fekszik az első emeleten lakó őr- 
nagy hatalmas ládája. Most itt, a láda előtt, 
folytatódik ez a borzalmas szinjáték. 
– Ez a láda lakattal volt lezároa? 
– Igen. 

A szái kellemetlen illata 
visszataszitólag hat. Csúnya szinű fogak a legszebb 
arcot is eléktelenitik. Mindkét szépséghibát néha már 
egyszeri használat után eltünteti a csodásan üditő 1 
rüChlorodont-fogpép. A fogak már rövid használat 
után elefántcsont fényt nyernek. Probálja meg először 
* tubussal. Kis tubus ára 20 Lei, nagy tubusé 32 Lei. 
indenütt kapható. : : 

Mkme 
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idegesen simogatja a bal arcát, ott, ahol az 

nyi pénz pvolt a barátodnál? 
— 1200 lej 
– Mikor tudtad meg, 

ennyi pénze ban? 
— Még előző nap, amikor megismerkedtem 

vele itt a ház előtt és elmondta, hogy letelt 
a szolgálati ideje és az őrnagytól, akinél tisz- 
tiszolga volt, bucsuzóul 1200 lejt kapott. 
– Már akkor elhatároztad, hogy megölöd? 
- Nem... csak másnap, mikor elmentem 

hogy barátodnak 

Amikor elővette a pénzét és cigarettát vásá- 
rolt. Akkor elkezdtem inni és... 
- Hogy nagyobb legyen a bátorságod? 
– Igen... és majdnem be voltam rugva, 

ugy mentem fel vele a szobámba... 
Vége az első jelenetnek. A gyilkos, aki 

idáig megfeszitett erővel gondolkozott minden 
válaszán és le nem vette a szemét a vizsgáló- 

sát. Ez a szerencsétlen, primitiv ember még 
most is, az életfogyiglani 
itélet kihirdetésének előestéjén is próbálja 

kétszer is mondta, mintha ezzel még ment- 
hetne valamit a sorsán 
A második jelenet köbetkezik. A gyilkost 

a kis szobába, ahol a gyilkosság lejátszó- 
dott. 

san, nehogy fájdalmat okozzon a komiszár 
urnak, felteszi a halálos hurkot. 

Nem jól van – mondja a vizsgálóbiró - 
ha akkor ilyen lassan dolgoztál volna, más- 
képpen történik minden. Ujra! Éppen ugy, 
mint akkor... : 
A gyilkos visszamegy az ajtó melletti lá- 

léptekkel az „áldozat' mögé oson. És most 

— Nagyon jól van! - helyesli a vizsgáló- 
biró. - Ezután mi történt?? 
A gyilkos hangja egészen rekedté válik. 

Idáig egyetlen pillanatra sem vesztette el hi- 
degvérét. Most először lehet észrevenni rajta, 
hogy az a néhány borzalmas perc mély nyo- 
mot hagyott a lelkében. 
– áAztán az történt, hogy.. 

nem tudott... és 

—– Hadonászott a kezeivel? 
A gyilkos szinte nem is hallja a vizsgáló- 

biró kérdését. 
—– Szembe fordult velem és... de ér csak 

huztam a szijj két végét... amikor láttam, 
hogy a szeme kifordult, már tudtam, nogy 
hamar vége lesz és aztán... : 
A gyilkos elhallgat. Látszik rajta. hogv 

szeretné ezt a tragikus pillanatot még részle- 
tesebben elmondani, de nincsenek szavai és 
csak az apró szünetekkel érzékelteti azt az 
irtózatos két percet, mialatt az áldozata ki- 
szenvedett. : 
... és aztán elszállt az ereje és lezuhant 
a földre és... kőzben, nem is tudom, hogyan 
történt, pégigkarmolta az arcomat... 

Vége a nagy jelenetnek. A komiszár ott 
fekszik a szük szoba padlóján és a gyilkos 

áldozata a haldoklása utolsó pillanatában 
végighuzta rajta a körmeit. 

e 

a ládában 
— Mikor nyitottad fel a lakatot, a gyilkos- 

ság előtt, poagy azután? : 
- Utána. : 

-– A rendőrségen azt mondtad, hogy már 
előzőleg kinyitottad. Miért hazudsz? : 

– Igen.. most jut eszembe, hogy még 
délután feltörtem a lakatot. : 
— Na látod ... szóval ez is jelzi, hogy előre 

készültél a gyilkosságra? 

Egy percnyi szünet után a gyilkos szinte 
gyerekesen reszkető hangon megszólal: ; 
—– Ha jól gondolkozom... azt hiszem, hogy 

mégis a gyilkosság után törtem fel a laka- 

A vizsgálóbiró legyint a kezével. Már ide- 
ges és szeretné befejezni ezt a sötét jelenetet. 
- Na gyerünk... ! 
A gyilkos tanácstalanul néz a komiszárra, 

aki az áldozat szerepét játsza 
— Betegyem a komiszár urat a ládába? 
A vizsgálóbiró csak a fejével int. 

sóbányára szóló 

. én szoritottam ; 
a szijjammal, megpróbált kiszabadulni, de 

szemével int és a gyilkos most eljátsza azt a 
jelenetet is, amikor az áldozata még meleg 

hulláját begyürte a ládába és rálakatolta a 
láda fedelét. 

A utolsó jelenet 
Most következik az utolsó jelenet. A gyil- 

kos egy héttel később, éjjel négy órakor a lá- 
dából ki akarja lopni a holttestet, mivel a 
padlásról terjengő hullabüzre már figyelme- 
sek lettek a ház lakói. 
- Felnyitottam a ládát és megindultam 

vele... nagyon nehéz oolt és oalószinüleg, 
mert nagyon szoritottam, a száján ömleni 
kezdett a vér. . a láda is béres lett és csak 
itt, a bejárat mellett vettem észre, hogy ebből 
nagy baj lesz. Hiába 
még oissza kell jönnöm és fel kell surolnom 
a vértócsát. : : 
- Miért dobtad le a hullát a földszinten? 
– Nem dobtam le... nagyon nehéz osolt és 

olyan erős szaga volt, hogy már nem birtam 

Bukarest, október 20. 

Maniu hiábavaló kapacitálása után, 
hogy a nemzeti-parasztpárt élére vissza- 
térjen, most ismét Tellesett emlegetik a 
párt uj elnökének. 

EÉgyes verziók szerint Titulescu decem- 
berben már át is beszi a Pemzeti-pa- 

— Popescu Cézár államtitkár visszaér- 
kezelt Bécsből. Bukarestből jelentik: Be- 
számoltunk már arról, hogy a román-osz- 
trák kereskedelmi szerződés megkötése 
elé nehézségek gördültek. Popescu Cézár 
kereskedelemügyi államtitkár ma délben 
vissza is érkezett a fővárosba, hogy a 

iglenes, 6 hónapra szóló egyezménvnek 
a tervézetét, amely a végleges román- 
osztrák kereskedelmi szerződés megköté- 
séig is hivatva lenne a két állam gazda- 

1elep 

lopom ki a halottat, 

topább cipelnt... kicsuszott a kezemből és 
akkor falnyila egy eblak és valaki kiszólt, 

hogy: cine acolo:.. ki az? : 

—– Megijedtél? 

-– Igen és akkor már nem törődtem sem- 

mivel. Visszamentem a szobámba, bezártam 

9 az ajtót és azt mondtam magamban, hogy 

4 lesz, ami lesz. Annyian laknak ebben a ház- 

ban, miért éppen én bagyok a gyilkos. Ép- 

pen ugy gyilkolhatott polna más is. 

x 
A gyilkos kezeire ujra felteszik a láncokat. 

Két detektiv közre fogja és elindulnak vele. 

A kapu előtt százakra menő tömeg gyült ösz- 

) sze. Fenyegető morajlás hallatszik és a gyil- 

kormánynak jelentést tegyen a tárgyalá- 
sok állásáról s beterjessze annak az ide- 

AALAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAA AAi AAAAAAAAAAAAA 

Tltulcscu decemberben áftvészi a 
nemzeti-parasztpárt clnökségét? 

A nemzelfi paraszípári közponini irodája 
cáfolja a bireszielésit 

és hálózati tűtésű 
készűlékek részére 

kos nyaka közé huzza a fejét. Lesűtött sze- 

mekkel megy az autó felé. Szégyeli magát. 

Aki 1200 lejért ölt. 
Mint minden demoralizációban, itt is két 

főszereplő van. : : 

A második a tettes. 
Az első a Pénz. 

(f.a) 

és az ugyanekkor összeülő végrehajtó- 
bizottság nem is választ uj elnököt, ha- 
nem már csak egyszerüen tudomásul veszt 
Tiütulescu elnökké bvaló delegálását. 
Érdekes mindenesetre az, hogy a nem- 

zeti-parasztpárt bukaresti központi iro- 
dájában, ahol bukaresti szerkesztőségünk 

a Titulescu-kombinációról érdeklődött, a 
hirt kategórikusan cáfolták. paszápáró ü ügizek intézését 

ecse s.0. eseseev.osesessemeeozéLösörés sVls...8.... .TG..C..... 

1931 október 20. 

Zürich (nyitás): Berlin 118 és három- 
negyed, Amszterdam 207, Newyork 310, 
London 19.85, Páris 20.09, Milánó 26.40, 
Prága 15.10, Budapest 90.02 és fél, Bel- 
grád 905, Bukarest 303, Varsó 57, Bécs —, 

sági kapcsolatait szabályozni. - 
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[Fokozza rádtójának élvezetét a gép 
felfrissítése által. Használja ki 

a Tungsram által nyujtott alkalmat 
és cserélje ki régi lámpáit egy 
modern Tungsram-Barium szértával, 
mely az alábbi árakon kaphatós 
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Egy óra az „egyetemi polgárok" között 

MAGYAR DIÁKOK 
fündöklése és nyomorusága a román lővárosban 

VESZÉLY FENYEGETI A BUKARESTI MAGYAR DIAÁKOTTHONT 
MKKKKEKKA 

Bukarest, október 20. 

Pár hét óta feltünően megszaporodtak 
„fiatal arcok a bukaresti utcákon s igy 
nég annak is, akinek nincs gondja vele, 
fudomásul kell vennie, hogy bevonult a 
„egyetemi polgárság". Megélénkült a fő- 
iskolák környéke, a különböző fakultások 
és akadémiák előcsarnokai, folyosói ujra 
benépesedtek. 
Előadások, kivéve a szépmüvészeti és 

zeneakadémiát, még sehol nincsenek, de 
már megkezdődtek és javában folynak 

beiratkozások, felvételi vizsgák és az 
esedékes szigorlatok. S fő a feje gólyá- 
nak, öreg diáknak egyaránt. Az egyetemi 
élet régi romantikájának nyoma se lát- 
szik: az általános nyomottság hatalmába 
keritette a diák-kedélyt is. A rideg folyo- 
sókon fehér holló a vidám, mosolygós 
tekintet, pedig csinos, jóképu diáklányok 
bőven tarkitják az egyetemi polgárság 
csoportjait. Sőt, csak ritkán ötlik az em- 
ber szemébe hetykélkedő. kihivó gomb- 
lyuk-jelvény, kampós-kereszt és ehez ha- 
sonló is, amely még nemrégiben olyan sü- 
rün demonstrálta a mögötte meghuzódó 
elfogultságot, nemzeti, vagy felekezeti 
gyülölséget. 
Nehezebb lett a diák-élet, erősen meg- 

csappant az egykor bőkezüen osztogatott 

ma, hátrább szorultak hát a fenegyere- 
keskedés agarai. Megszigoritották a 

seny, mint bármikor. 

Alig van egyetemi fakultás és akadé- 
mia, amely ne állana a jelentkezők va- 
lóságos rohama alatt Mindenütt sokkal 
többen szeretnének beiratkozni. mint a 
mennyi a megszabott hely Mert ki nem 
mondottan ugyan, de lényegében csaknem 
pvalamennyi főiskolán „numerus clausus" 
szab gátat a tultengő tudomány-szomj- 
nak. szabad verseny elvét ezen a té- 
ren is kényszerzubbonyba erőszakolták. 

Ebben az elkeseredett, komor tüleke- 
désben mintegy másfélszáznyi erdélyi, ki- 
sebbségi magyar diák igyekszik az idén 
kiharcolni helyét a felsőfoku tanulás és 
diploma-szerzés homályos napja alatt. 
Kettőzött erőfeszitésre van szükségük, 
mert kétszerannyi a hendikep-jük, mint 
a többségi diákoknak. Hátrányban van- 
nak ugy az anyagi fetltételek, mint az 
anyanyelv szempontjából De szivósan 
állják a sarat s keservesen csak kiverek- 
szik a be-, vagy továbbjutásukat a buka- 
resti főiskolákon. 

A bukaresti magyar diákotthonban 
Az előretolt állás, a bástya, amelyből szülnek különböző vizsgákra. Legtöbbjük 

a magyar diákok zöme ostromát a román 
felsőiskolákban való tanulás lehetőségei- 
ért s ezen a réven a különböző pályá- 
kon való érvényesülésért intézi, szerény, 
szükösen berendezett diák-otthon a Str. 
Sf. Voevozi 50 sz. házában, a református 
elemi iskola szomszédságában. 

Nem egészen nézy esztendeje, hogy – 
főleg az Országos Diáksegélyző támoga- 
tásával - fennáll s 060-70 kisebbeégi 
magyar főiskolai hallgatónak eszállást 
nyujt. Havi 2-2500 lejből megélhet itt a 
szerény igényü egyetemi polgár, ami 
nagy segitség, mert egy ilyen együttélé- 
sen 
tetben is felbecsülhetetlenek, 
kétszer, ha nem háromszor ennyibe ke- 
rülne a létfenntartása. 

Most már minden hely foglalt az ott- 
honban, amelynek az élén még a mult 
év óta, a november eleejére kitüzött év- 
záró és tisztujitó közgyülésig Szücs és 
Milotay végzett tanárjelöltek állanak, 
mint az iljusági előljáróság vezetői. 

U NEHÉZSÉGEK MINDEN 
VONALON 

Az otthon lakói közül máris sokan ké- 

HETVENÖT 
ÁLDOZAT 
A diplomás tudatlanság okozta Lübeck- 

ben hetvenöt gyermek halálát. Három 
kitünő pozicióban elhelyezkedett orvos- 
doktor: Dyceke, Klotz és Alstadt egészség 
ügyi főtanácsos, akiknek gondjaira volt 
bizva a nagy szabadváros lakosságának 
egészségügye, ott ülnek a vádlottak pad- 
ján és felelniök kellene a hetvnöt el- 
pusztult, ártatlan gyermek haláláért. Fe- 
lelniök kellene, de nem tudnak felelni. 
Mert kiderült, hogy ezeknek az orvosi 

diplomával szabályosan felszerelt urak- 
nak semmi közük a mai orvostudomány- 
hoz. A vádlottak szaktudásának megálla- 
pitására a törvényszék által beidézett or- 
vostanárok egymásután adták fel a kér- 
déseket a vádlottak padján ülő orvosok- 
nak és ezek az orvosok egyetlen kér- 
désre se tudtak megfelelni. Nem csak ab- 

n az irányban voltak lelkiismeretle- 
nek, hogy nem kisérték figyelemmel és 
nem alkalmazták a folyton fejlődő orvos- 
tudomány uj eredményeit, – noha ez is 
méltatlan szellemi munkáshoz – hanem 
ahelyett, hogy tudatlanságukat legalább 
maguk előtt beismerve, megmaradtak vol- 
na a régi módszereknél, közönséges uj- 
ságreklám alapján alkalmazták a Cal- 
mette-szérumot, melvyről tudósok szakfo- 
lyóiratokban már régen megállapitották, 
hogy nem hasznos, hanem ártalmas. – 
Franciaországban be is van tiltva. A 
tudatlan doktorok egyike, Alstádt egész- 
ségügvi főtanácsos cinikusan még azt is 
beismerte, hogy miután az állatokon vég- 
zett Calmette-oltás kisérletei nem sike- 
rültek, vetemedett arra, hogy gyermeke- 
ken végezzen kisérleteket. 

8 ŐLDAL 

háromezerkétszázra emelték be 
kivül, aminek az előnyei más tekin-próbálják csökkenteni a patikus-szaporu- legalábbis 

gyógyszerészettan- 
gató s csak ezután következnek szám- 
arányban a jogászok, tanárjelöltek és má- 
sok. Állatorvosi, ipari mérnöki és razjta: 
nárképző akadémia ugyanis csak itt van 
olyan, amelynek diploma-kibocsátási joga 
van. 

A gyógyszerész-gyakornokokra vgyan- 
csak ráhuzták a numerus claunsus vizes 
lepedőjét. A felvételi nizsgákon sokkal 
nagyobb az elbuktatottak 
mini az előző épekben a ráadásul a be- 
iratkozási dijat az eddigi egyezer lejről 

x kel lgy is 

atot, azt a tulzsufoltságot, amely ezen-a 
pályán az utóbbi években keletkezett. 
A hatéves állatorvosi akadémián csak 

ezáz uj hallgatót vesznek fel, viszont kö- 
zel négyszázan 
k lesz, hogyha a 15 magyar jelentkező 
özül 3 bejut az első évre. ltt is emelték 

a beiratási és vizsgadijakat. 

Az orvosi kart több, mint hatszáz „gó- 
lya" rohamozta meg és csak legfeljebb 
százötvenet vesznek fel, mégpedig az 
érettségi pizsga és a felső-liceumi osztá- 
lyok közép-osztályzata alapján, amelyet 

Valószinü, hogy ezek a vádlott orvosok 
kitünő kártyapartnerek, jó asztaltársasá- 
gi szónokok, esetleg a kuglizó-bandában 
is igen népszerüek, mert biztosan dupla 
krigli söröket fizetnek mindenkinek, ha 
egy dobásra kilencet ütnek. Persze, jó 
politikusok is, azonkivül, hogy kitünő 
ivóbruderek. mert különben nem védené 
őket az egész birósági szerkezet, az el- 
nöktől a főügyészig, aki védi őket, ahe- 
lyett, hogy a vádat képviselné. Az elnök 
felfüggeszti a tárgyalást azon a cimen, 
hogy a felelni nem tudó vádlottak kime- 
rültek. A főügyész tiltakozik a szakértő 
orvostanárok kérdéseinek feltevése miatt. 

Mit jelent ez? Azt jelenti, hogy a helyi 
társadalom oszlopai egymást védik. Való- 
szinü, hogy a törvényszéki elnöknek 
meg a főügyésznek pontosan annyi fogal- 
ma van a jogtudomány mai fejlődési irá- 
nyáról, mint amennyit a vádlottak tud- 
nak a mostani orvostudományról. Jóste- 
hetség nélkül meg lehet mondani előre, 
hogy a vádlottakat fel fogja menteni a 
lübecki biróság, akármilyen döbbenete- 
sen derült ki a vádlottak tudatlansága. 
Mert a kártyapartnert vagy a trinkbru- 
dert nem itélhetik el a saját társai, akik 
a maguk szakmájában épp oly tudatla- 
nok. Nyugodt lelkiismerettel fogiák őket 
felmenteni, a szakértők lesujtó itélete da- 
cára, mert hiszen akkor se támad fel a 
hetvenöt halott gyermek, ha elitélnék a 
három doktort. 
Mi azonban levonjuk a konzekvenciá- 

kat. Megállapithatjuk, hogy olyan orvos, 
aki diplomájának megszerzése után nem 
folytatja a tanulást, nem kiséri figyelem- 
mel az orvostudomány fejlődését, - nem 
egvéb közönséges szélhámos kuruzslónál, 
akit el kell tiltani a betegtől. Feltétlen 
szükség volna rá, hogy a különböző or- 
szágok orvostanáraiból alakitott, elfogu- 
latlan nemzetközi bizottság előtt vizsgáz- 

ösztöndijak és otthon-kedvezmények szá- 

fel- 
vételeket, a vizsgákat, fokozottabb a ver- 

és állatorvostanhall- 

jelentkeztek felvételre. 

segitő otthont. Beláthatat 

igazolják, hogy szakképzettségüket nem 

790-ben állapitottak meg. Valószinünek [ 
tartják, hogy az idén egyetlen magyar 

diák sem jut be a bukaresti egyetem or- 

vosi fakultásának első évfolyamába. 

A joghallgatóknak is megvan minden 

okuk a panaszra. Eddig 6 vizsgaszesszió- 
ban kellett letenniök egy-egy év öt tan- 

tárgyából a vizsgát, mosi három szesszió- 

ban kell ezt elvégezniök, különben az 
4 

egész ébet ismételik. Másrészt végbizo- 
nyitványt csak akkor kaphatnak, ha min- 
den évről legalább egy jeles minősitést 

tudnak felmutatni. Árról, hogy mi lesz 

a sorsa azoknak a másod-- meg harmad- 
éveseknek, akik eddig nem számoltak 
evekkel a feltételekkel, nem rendelkezett 
a jogi kar dékánátusa. : 

A nehezitéseknek egész légióját sorol- 
ják fel a küzködő magyar dlákok. akik- 
nek évről-évre kinosabb akadályversenyt 
kell megfutniok, ha meg akarják szerezni 
a boldogitó, de mindinkább kétesértékü 
diplomát. : 

. 

mel fccomi tan 

AZ ELSő MAGYAR EPTT 
temen, - mondja az egyik ujdonsult 
iskolai polgár -, hogy bennünkei 
délyben, a kisebbségi középiskolákba 
mindenekelőtt az érettségi tárgyakra ó 
szitenek elő, csakhosy minél biztosabb 
megusszuk a bakkalaureátust. A töbe : 
tárgyak elhanyagolódnak s ennek aztá 
az itteni felvételi vizsgákon isszuk mal 
a levét. A müegyetemen, meg az állatos 
vosi akadémián például a matemati é 
a természettudományok a felvételi viz. 
főtárgyai s ezekből rendszerint gyengé. 
vagyunk hazulról eleresztve. 

néz vissza „a gólya' kritika szem. 
ulmányaira a e megáll. 

pitásait meg kellene szivlelniök a kisebb. 
ségi középiskolák tanrestületeinek. 

éppen ezért büszkén mesélik, hog, 
ma tette le végső vizsgáját és került 
a bukaresti épitészeti akadémiáról az elej 
magyar épitész, Katona fózsef nagyeny. 
di diák személyében. 

Veszélyben a bukaresti magyar diákotthon 
lemét az otthon jelentőségére terelődik 

a szó. 
—– Mi már csak novemberig visszük az 

ügyeket. Hogy azután mi lesz, nem tu- 
dom. Az otthon multévi bérének a felét 
ugyanis mindeddig nem sikerült előte- 
remtenünk és kifizetnünk. Tulajdonkép- 
en már kétszázezer lejjel tartozunk a 

Bukareeti református egyháznak, amely 
edig tanitóit fizeti 

Megoshotik hogy 

ez otthont fel fog kelleni oszlatni. ha 
nem jön sürgősen támogatás Erdélyből. 

Statisztikákkal igazolja, mit jelent ez 
az intézmény Erdély számára. A mult év- 
ben Háromszékmegyéből 20, Alsófehér- ! 
ből, Brassóból és Szatmarból 11-11, a 
többi megyákbál pedig 5-10 bukarcsti 
egyetemi hallgató lelt iti barátságos és 

anul salyos csa- 
pás volna a Bukarestben tanuló magyar 

PÉNTEK, SZOMBAT: Lehullott a rezgő 
nyárfa A legmagyarabb operett. 
SZOMBAT ÉJJEL ii ÓRAKOR: Fenevad, 
Csak felnőtteknek. : 

MA ESTE: OKOS MAMA. Másodszor ját- 
szák ma este a magyar szinházban az Okos 
mama cimü operettet, Tóth Boriskával a cim- 
szerepben. Ez a nagyszerü darab Brassóban 

ebből az összegbő 

is egy csapásra befutott, biztos, hogy ma este 
is telt ház közönsége fogja végigtapsolni a re- 
mek operettet. 
SZERDÁN: PREMIER. Komjáthy Károly 

zanak minden öt évben a szakorvosok és 

hanyagolták el. Amelyik szakorvos nem 
állja meg ezt a vizsgát, azt el kell tilta- 
ni öt évre az orvosi müködétől. És ha öt 
év után ismét nem tud megfelelni a vizs- 
gálóbizottság előtt, akkor soha többé ne 
ehessen gyakorló orvos. 

e nemcsak az orvosi diplomával el- 
látott lelkiismeretlenektől és tudatalnok- 
tól kell megmenteni az emberiséget, A tu- 
dománytól élmaradt, tudatlan tanárok 
ugyanolyan károkat okoznak az ifjuság 
nevelésében. Időszakonkint ezeket is meg 
kell vizsgáztatni. De nemcsak szakmá- 
jukban, hanem általános müveltségüket 
illetőleg is. Nem az kivánjuk, h 
nyelvész-tanár husz éves müködés után 
ugy értsen a gömbháromszögtanhoz, 

ogy a 

fészke a 

diákok életére, ha ez az otthon megezün. 
nék. Nem szabad elfelejteni, hogy 
otthonnal EePhuzamósan ez az intézmén 

oós Ferenc-kör diákosztályá. 
nak ie, amely 120-130 tagot számlál, 
ezzel felekezetre való tekintettel felöleli 
a bukaresti magyar főiskolai hallgatók 
80 százalékát. 

Inog a bástya, amelyből az erdélyi 
magyar diákok érvényesülésükért harcol. 
nak. A Bukaresti diák-otthon megszünése 
még gyötrelmesebbé tenné ezt az amugyis 
nagyon keserves és derütlen küzdelmü. 
ket, éppen manapság, amikor a külföl 
dön való tanulás lehetőségei is egyre 
jobban elzárulnak. Nem képzelhető el 
hogy a kisebbéégi magyarság pusztulni 
hagyjon egy ilyen ezerepet betöltő m. 
tézményt, amikor a legnagyobb szükség 
van rá. 

Kőrősi Sándo 

Szinház Művészet 
arányszáma, , Helti müsor: 

KEDD: Okos mama. : 
SZERDA, CSÜTÖRTÖK: Harapós férj. 

Operettujdonság, először.. 

operettjét, a Harapós férjet hozza ki szerdán 
és csütörtökön a szintársulat. A budapesti 
operettszinház egyfolytában több, mint száz. 
szor játszotta a Harapós férjet ás még ma is 
slágere az operett szinpadoknak. Tele humor- 
ral, nagyszerü ötletekkel és remek zeneszá. 
mokkal a darab és különöcen az „Ipafáji fa. 
pipa'" cimüű dal aratott nagy sikert. A Uara- 
pós férjet a szintársulat legjobbjai játszák, 
különösen Dancs Icának, Berecz Magdának 
és Kalmár Ferencnek jutott kitünő szerép. 
LEHULLOTT A REZGŐ NYÁRFA..: Er. 

délyi Mihály magyartárgyu operettje a szin- 
ház következő slágere. Áz operett a legszebb 
magyar nótákkal van teletüzdelve és azokat 
Tóth Boriska cigányzene kisérettel énekli. 
SZOMBAT ÉJSZAKA felnőttek részére 

tart előadást a szinház. A „Fenevad" cimü 
bohózatot hozza ki a szintársulat. Tekintettel 
arra, hogy a darab sikamlós, az előadást 
csakis felnőttek nézhetik meg. 
Jegybeváltás és elővételi pénztár egész nap 

a Brassói Lapok könyvosztályában. 

vagy az alkaloidákhoz, mint egy érettsé- 
giző gyerek, mert ez lehetetlenség, de azt 
meg lehet és meg kell kivánni, hogy min- 
den tanár legyen tisztában az öszes kö- 
zépiskolákban tanitott tudományok és 
az egész világ mai állásáról. Ha termé- 
szetesnek fogadja el mindenki, hogy egy 
vasbeton szerkezetü áruházat nem épit- 
het olvan épitész, akinek fogalma sincs 
a vasbetonról, mert az ő idejében, mikor 
diplomáját szerezte, nem is volt még 
vasbeton és utóbb ezt a szakmát nem ta- 
nulta meg, - ép ugy nem adhatjuk 
gyermekeinket olyan iskolába, melynek 
tanárai se a tudományok, se a pedagógia 
mai állását nem ismerik. 
A lübecki gyászos esetből kifolyólag az 

egész vonalon meg kell kezdeni a narcot 
a diplomás tudatlansággal szemben. 

HROMAN NYELVET 
gyorsan, tökéletesen, kényelmesen megtanulhatja 
ha megrendeli dr. Cherestesiu és Déri kolozsvári professzorok szerkesz- 

tésében megjelent, 10 füzetből álló, magántanulásra egyedül is kiválóan 

alkalmas ,100 UJSÁGCIKK ALAPJÁN - ROMÁNUL" cimü HMluszt- 

ralt nyelvkönyvet. Ara kemény tokban 250 lej. - Dostai megrendelé- 

seket az összeg előzetes beküldése csetén. pórtómentesen eszközlünk. 

Brassói Lapok Könyvosztálya 
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zükségképpen felép, 

ny-tőkés termelési rendszer értékel- 

áz alogikailag hibás. A kapitalizmus e té- 

maésein épül fel a kizsákmányolás erkölcse. 
v . 

munkás megközelitőleg sem kapja meg tel- 

* nek fizikai, illetőleg gazdasági el- 

festtménnk a nekabér a munkás ára, amely
 

ú kinálat és kereslet mindenkori fluktuáció- 

üggvénye. 

jának fdádnlat és kereslet feszültségi biszo-
 

hao indexe. Mioel az árucserénél is ha- 

nló az eset és a kinálat-kereslet-kőzt 

siszonyt alapjában vébe nem transcendens 

ojtélyek, nem is a természet szabályozzák, 

hanem lényegében a mindenkori 
hatalom dik- 

tálja, a kapitalizmusban ugy az áru, a ter- 

mék, mint a munka honorálása az előbbiek 

róvására és az arannyal fedezett pénz elő- 

nyére igazságtalan. E hamis játék imm
anen- 

en hordja magában a krizis csiráját, amely 
mert a termelők nem 

tudják elfogyasztani, - éppen kihasználtsá- 

uk és pénztelenségük folytán - azt az áru- 

mennyiséget, amelyet a tőkéseknek ter
meltek 

és amelyet utóbbiak igy nem tudnak fizető- 

képes piacokon elhelyezni. A tőkés rendszer 

fermelést és fogyasztást, ezzel együtt a társa- 

dalom egész életét alárendeli egy zsetonnak, 

amit pénznek nevez. Ezt a zsetont egy kitün- 

fetett koalitásu áru: az arany fedezi. Az áru- 

csere tulajdonképpen ilyen aranyarbitrageon 

keresztül történik. Az áruk piaci értékét, az 

árakat, az aranyhoz való viszonyuk mérik. 

Természetesen a termékek tényleges értékei 

és áraik nem azonos mennyiségek. A polgári 

közgazdaságtan ugyan szentel némi akadé- 

mikus eszmefuttatást az ár és az érték fogal- 
mának, de a piacon - és ez a szent üzleti 
gyakorlat - az árak összeesnek de fakto 
azzal, amit a bank, kereskedelem, állam ér- 
téknek elismer. Igy ez az érték bégeredmény- 
képpen azt jelenti, hogy mennyit ér, azaz 
mennyiért lehet eladni egy terméket, vagy 
teljesitményt gramm aranyban számitpa. 

Nyiloánoaló dolog, hogy a termékek és fel- 
jesitmények a kinálat és kereslet feszültségi 
viszonyából ilyképpen kialakuló aranyárai, 
illetőleg aranybérei nem szükségképpen azo- 
nosak tényleges értékeikkel. Az arany. a 
pénz nem is abszolut értékmérő, hanem rela- 
fio ármérő. Mostanában azonban az arany 
diktaturájának csucsán, a tényleges érték el- 
méleti jelentőségü, a piaci gyakorlat, amely- 
re finánckörök hioatkoznak, értéknek csak 
azt ismeri el, ami arany, illetőleg, amiért ara- 
nyat adnak. A tőkeakkumuláció ma az arany 
összeharácsolását jelenti. Az arany nem igen 
mondható komoly használati értéknek. Csak 
fegyoerekkel lehet ma oitássá tenni a hatal- 
mát, másrészt arannyal lehet fegyvereket ná- 
sárolni és embereket igy arra kényszerítent, 
hogy saját érdekeik ellen cselekedjenek. 

Csak eme lehetőség motioálja az arany tul- 
becsült jelentőségét, hiszen igazán nem első- 
rendü szükségleti, nem fogyasztási cikk. Nem 
termelési tényező, nem termelési eszköz, még- 
is valami dogma, oalami láthatatlan hatalom 
parancsa követeli, hogy nélküle, a pvele paló 
pvásárlás nélkül fogyasztani tilos. Mint ilyeén 

megappellálhatatlan oásárlási, fogyasztási té- 
nyező a tőke legszentebb megjelenése, amely- 
ről a közgazdaságtan azt állitja, hogy a ter- 
melés egyik tényezője. Pedig a tőkés előjoga, 
a pénz, az arany ma sokkal inkább a terme- 
lés akadályának tekinthető. Mert ime, meg- 
értük a tőkeakkumuláció maximumát, ami a 
termelés leépitéséhez, a munkanélküliséghez 
és olyan példátlan nyomorhoz ovezetett, a 
melyből csak az egész rendszer összeroppa- 

nása árán találni kibezető utat. 

A, munkateljesitmények a társadalom kine- 
at. az áru a társadalom potenciális, rala- 

miképpen akkumulált energiáit jelentik Az 
ari. értéke ez az akkumulált produkciós ener- 
har munka, ami benne rejlik. Ez az árték 
eljesen független a kinálat és kereslet oiszo- 
nák, Az egyetlen abszolut értékmérő tehát 

lehet, de a 
matla 

szilár 

re az 

grammtömeg arany erre alkal- 
n, amint semmiféle kitüntetett koalitásu 
d, (folyékony, pagy gázalaku) tárgy er- 
értékmérésre nem alkalmas. 

két azonos kvalitásu áru nem kerül cseré- 
ló2különbőző koalitások pillanatnyi érté- 
ssébon pedig szubjektipo momentum jázk 
de az okozza a kinálatot és a keresletet. 
ea a közönség érdeke az, hogy a csere ob- 
rko értéktartalom alapján jőjjön létre. Az 
támtó. szubjektio értékelése pan a gauali- 
et töl kötne, pviszont az áru objektio értéke 

a szubjektio értékeléstől teljesen függet- 
ben az értelemben egyetlen kereske- 
ktus, egyetlen szerződés sem a szabad 

magánügye,. Bár mindenkinek jogában 
—— 
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delmi a 
játék 

Az ár pedig nem érték, 

AZ EMERGIA 

energiaegység, a kiloroatt, lóerő, kalória l 

részt természetes, 

egvyütt jár. 

-PÉN 
áll azt a koalitást megoásárolni, amire ép- 
pen szüksége ban és azt a koalitást eladni, 
amelyik számára éppen fölösleges, ámde csak 
akkor, ha a kinálat a kereslettől függetlenül 
a tényleges energiatartalomnak megfelelő ob- 
jektio értéket fizeti, illetőleg követeli az áru- 
ért. A kinálat és kereslet piszonyából folyó 
áralakulás szubjektio értékelésből ered és min- 
dig alkalmat ad a gyöngébb fél kizsákmá- 
nyolására. 

A szubjektio értékelés nem lehet egy racio- 
nális nemzetgazdaság alapja. A koalitások 
viszonylagos egyensulya két módon érhető 
el: 

1. pagy előirt terminusra teroszerü gaz- 

dálkodás répén, amely mindenfajta koa- 
litásu árut éppen a szükségleteknek meg- 
felelő mennyiségben termel, ugy, hogy se 
hiány, se fölösleg ne mutatkozzék. 

2. pagy előáll magától - ámde bizony- 

talan terminusra - ha szabad áruáram- 
lás és szabad munkásoándorlás mellett, 

– az árukat objektip értéktartalom sze- 

rint cserélik. Utóbbi esetben ugyan bizo- 

nyos hiányok esetleg kissé késpe póttód- 

nak, bizonyos feleslegek csak később ke- 

rülnek fogyasztásra, de bizonyos idő mul- 

0va a dolgok erejénél fogoa a kiegyenlitő- 
dés, az egyensuly 
ménytelen.: : 

A kinálat és kereslet piaca azonban nem 

tud értékrombolás egyensulyt teremteni s 

termelés és fogyasztás között, mert, pagy az 

árufelesleg lesz értéktelen (aranyárban), vaglyy 

az emberek lesznek munkanélküliek, leg- 

alább bizonyos szakmában. Ez pedig oda pe- 

zet, hogy az áru és az emberi élet válik fe- 
leslegessé a társadalmi szerkezetben. 

Abban a kapitalista rendszerben, amely az 
aranyat használja értékmérőnek, a teroszerü- 

ség lehetetlen, mert semmi erő sem tudja az 

aranyhalmozást meggátolnt, tehát elérkezik 

az a pillanat, amikor a profitlehetőség a tő-, 

késre és igy az emberi élet lehetősége a pro- 
letárra, oalamint az elproletárizálódott pol- 
gári középosztályra is megszünik. Ez azért 
pan, mert a pénz mennyisége ebben a rend- 
szerben korlátolt, mipel az aranytermelés 
tempója nem tarthat arányos lépést a leg- 
több más gualitásu termék szaporulatáoal. : 
Ebben a rendszerben a pénz egysége és ugy- 
szólbán összmennyisége az évek hosszu so- 
rán át constans és stabil. Tehát az arany 
folyton drágul, az áruk és a munkabérek 
folyton olcsóábbodnak, ovagyis lassanként min- 
den az aranytulajdonosok vagyona és min- 
denki a pénz birtokosainak a rabszolgája 
lesz. 
Az Energiapénz esetében hasonló eltolódás 

lehetetlen. A pénzegység ugyan teljesen sta- 
bil, azonban a pénz összmennyisége állan- 
dóan éppen olyan tempóban nöbvekszik, mint 
az árukészlet mennyisége, hiszen nincs többé 
kitüntetett koalitásu áru. Minden áru pénz- 
fedezet, mert minden árunak produkciós ener- 
gia tartalma van. Permanens infláció oan, 
mert hisz a termelés tempója a gépek foly- 
tán fölfelé toel. Ha nem lis bocsátanak ki 
annyi pénzt, mint amennyit a dologi érdek- 
készlet teljes leltára fedez, tekintoe, hogy a 
pénzforgalom sebessége elég nagy ahhoz, 
hogy e leltár kis hányada szolgáljon fedezet 
gyanánt, a pénzmennyiség állandóan arányo- 
san nöbekszik a termelés tempójával, pagy 
esik, ha a termelés csökken. E a pénz tehát 
nem a mereo báloány többé, amely ránehe- 
zedik a termelésre és a fogyasztásra, hanem 
ugyszóloán pontosan azt fejezi ki, ami a tár- 
sadalom természetes életében zajlik. 

Rendesen magának az állam bpagyonának 
(vasut, pósta, telefon, táviró, monopoljogok), 
leltára tökéletesen elég a kellő mennyiségü 
pénz fedezésére, arról nem is szóloa, hogy az 
állami adó végeredményképpen azt je'enti, 
hogy mindenféle kovalitásu árut, sőt teljesit- 
ményt qguasi arányosan – in abstracto - el- 
raktározott. Az állami bank minden bankjegy 
fölmutatójának tud előirt koalttásu árut adni 
és pedig olyan objektipo értékben, (tehát a 
koalitásnak megfelelő mennyiségben), a 
mennyit a bankjegy (pénz) pl. kiloroattban 
feltüntet. De erre nincs is - in concreto - 
szükség, mert hisz bárki az ország piacain ts 
megvásárolhatja a kérdéses cikkeket. Más- 

hogy ezzel a rendszerrel 

1f. az összes árucikkek árainak maxi- 
málása és minimálása, 

2. a munkaidő maximálása szakmák 
szerint, 

3. a munkabérek minimalizálása, szak- 
mák szerint. 

elérése igy sem re- 

áAz infláció - mint emlitettük – perma- 
nens, a termelés tempóját követi, a kamatláb, 
— bvagy csak az állam szedhet kamatot, vagy 
esetleg magános is, de mindenesetre – maxi- 

máloa bvan. 
Tévedés bolna azt hinni, hogy két állam 

közötti viszony az aranypénz segitsége nél- 
kül különösebb nehézséget okozna. Ez csak 
akkor következik el, ha az egyiknek a má- 

sikkal szemben imperialista céljai pannak. 
Viszont ilyen esetben az aranypénz gazdaságti 
rendszere sem segit. Az arany szerepe egy és 
ugyanazon zárt gazdasági jogtest keretein 
belül, mint internacionális piszonylatban ki- 
zárólag a kizsákmányolás szempontjaioal 

függ össre. Ar arany a szépségflasíroma an- 
nak a gazságnak, amely a tényleges objektio 
értékelés felé emeli az erőszak jogát. Csak el- 
takarja, a szabad kereskedelem és a pénzgaz- 
daság mámorába burkolja az ököljogot, hogy 
igy narkotizálja kizsarolt nemzetek hiuságát. 
Az arany illuziója mögött a nyers erőszak 
realitása buvik meg. A Ma pénzét tulajdon- 
képpen - az Arany nevében - a fegyverek 
fedezik. A mai pénzgazdaság az érdekek el- 
lentétén, a rabláson, mig az Energiapénz gaz- 
dasága a természetes érdekközösségen épül 
fel. 

Ha az energiapénzt lehetne bevezetni, mint 
nemzetközi ovalutát, természetesen ugy, hogy 
a különböző országok egymás értékkészleteit 
objektipe elismerjék, akkor az emberiség ta- 
lán megszabadulhatna a gáz- és phosphor- 
bombák ama háborujától, amely az európai 
forradalmat alighanem meg fogja előzni. Bi- 
zonyos azonban, hogy az objektio értékelmé- 
let nem lenne rokonszenbes azok számára, a 
kik eddig a termelés és fogyasztás vámpyrjei 
az emberi élet vámszedői bvoltak, ámde „di 
Gespenstéer der Umroertung sind bereits un 
terrbegs." 

DR. SILBERMANN JENŐ 

Két hatalmas bankíröszt 
dlakul Bukorcsiben 

Január 1-én fuziónálni log több bukaresti nagy pénzintézet. Sulyos 
ellentétek a Nemzeti Bank kormányzója és a pénzügyminiszter között 

Bukarest, október 20. 
Még a nyár folyamán kirobbant bank- 

válság folytán merült fel a terve több 
nagy bukaresti pénzintézet fuzionáltatá- 
sának. Biztos forrásból származó értesü- 
léseink szerint a nagybankok fuziós tár- 
gyalásai, amelyeknek élén maga Arge- 
toinnu pénzügyminiszter áll, a legjobb 
uton haladnak előre. 
A kormány elképzelése szerint 
az ország pénzügyi életének gerincét 
a jövőben két hatalmas bukaresti 
banktröszt fogja alkotni. 
A banktröszt olyképpen fog megalakual- 
ni, hog 
melynek 
pénz és ezekbe beleolvasztják mindnzon 
nagybankokat, amelyeknek az állammal 
szorosabb kapcsolatai vannak, vagy pe- 
dig melyek a Nemzeti Bankkal közvetlen 

kiszemelnek két nagybankot, a 
tőkéje nagyobbrészt belföldi 

kapcsolatban álló bankszerü operációkat 
végeztek. 

mobil gyárai. 

AMI3-ik Rostori erred 
egy ieguverkovácsa 

bizonyára egy értelmes mester. Szükség esetén a Ca- 
lea Victorián egy néhány komplikált ajtózárat, avagy 
a Peles-kastélyban a kovácsoltvas ablakrácsokat is 
meg fogja tudni javitani De azért még korántsem 
alkalmas arra, hogy a resicai müvek főmérnöke le- 
gyen. Ezen tfelelősségtetjes állásra különlegesen kép- 
zett ember kell. Hasonlóképen alkalmas például egy 
olai közönséges gépek, mint körfürészek, kaszálógé- 
pek, avagy cséplőgépek kenésére, azonban egy oly 
komplhikált gép kenésére, mint amilyen az ön auto- 

mobiljának motorja, egy ily olaj nem alkalmas; hi- 
bákat és kopásokat okozna, melyek javitása költsé- 

ges. Ezért a motor kenésére csakis magasértékü ola- 
jok alkalmasak, mint aminők a 

4sHELL MOTORO 
Különleges nyersolaiokból a legujabb eljárások sze- 
rint előállitva, laboratoriumokban és vizsgáló állomá- 
sokon állandóan ellenőrizve, a legnehezebb viszonyok 
közt beigazolták minőségük kiváló voltát ugy verse- 
nyeken, mint a mindennapi használatban. Ezért ajánl- 
ják őket hivatalosan a világ legjelentékenyebb auto- 

Ezzel kapcsolatban megemlitjük, hogy 
a főváros gazdasági köreiből származó 
hirek szerint Manoilescu Mihály a Nem- 
zeti Bank kormányzója és Argetoianu 
pénzügyminiszter között az utóbbi na- 
pokban sulyos nézeteltérés robbant ki, a 
mely azonban kimondottan elvi jellegü 
és az a pénzpiac megszilárditásával kap- 
csolatban elhatározott intézkedésekkel 
áll szoros összefüggésben. A két pénzügyi 
vezérfiu között felmerült ellentét annyira 
kiéleződött, hogy az a királyhoz is elju- 
ott. 
Ezzel a surlódással hozzák kapcsolat- 

ba azt, hogy Manoilescu és Argetoianu 
hétfőn délután együttes kihallgatáson je- 
lentek meg Szinajában Károly királynál. 
Amenyiben a konfliktust nem fog sike 
rülni elsimitani, ugy nincs kizárva, hogy 
Manoilescu be fogja adni lemondását. 
Valószinü azonban, hogy a király közbe- 
lépése a konfliktust le fogja zárni. 

9. aLDAL.



ennek ellenére is 90 százalékban van le- bajnok lett: Martini János, 3350 kem-es Vál assz on m Fejf . ás, 

fedezve, tekintve, hogy a Federal Rezerv AJS Supersport gépén, 5 perc 15 mp. : r v 
Board elenleg milárd 500 millió dol- idővel. – Harmadik: Appel Graham ideófáfdalom, va y. 
lár értékü aranyat tezaurál. Bukarest), 2530 kem-es komprecszoros 

K kayeg smr a a, ALGOCRATINIE! 
ugyancsak egy Haaz Alóocratine-t vá. 

lasztja, úóy —arantáltan 
10perc alatt szün- 
nek fájdalmat 1 

A dr. H. Marbé tulajdonát képező bu- 
karesti „Mascota" szövőgyár kényszer- 
egyezséget kért. A vállalat 10 millió 500 
ezer lejt kitevő aktiváival szemben a 
passzivák 7 millió lejre emelkednek. A 
hitelezőknek teljes kiegyenlitést aján- 
lott fel a gyár három évi kifizetésre, ka- 
matmentesen. 

serleget, mig a második 
serleget kapott jutalmul. . 
A csapatversenyt a MCC. egyesület 

nyerte. Mind az öt versenyzője befutott a 
célhoz. 
A motorosok négy kategóriában indul- 

tak, a következő eredményekkel: 
A) csoport 250 kem. 1. Radei Ferenc. 

B) csoport 350 kem. és 250 kem. kom- 
presszoros. 1. Appel Graham. 2. Székely. 
3. Elzner. C) csoport 300 kem. 350 kem 

A tüzifaspekulációról a 
az utóbbi időben egyre több jelentés ér- kezett. A kormány legfelsőbb gazdasági 
bizottsága — mint jeleztük - elhatároz- 

kormánvhoz 

ta, hogy minisztertanácsi határozattal 
elsőrendü közszükségleti cikknek fogja 
deklarálni a tüzifát, ami aztán lehetővé 
ogja majd tenni, hogy annak árát a 
piac helyzetének megfelelően szabályoz- Heves, kibirhatatlan, gyakran ismétl. zák. A tüzifaspekuláció annál kevésbbé supersport oldalkocsival, 750 kem. 1. dő és szinte bóditó fejfájás is 10 perc indokolt, mivel a vasut az utóbbi időben Martini, 2. Stefan, 3. Ile:tz, Dj csoport. alatt megszünik az ALGOCRAÁTIN leszállitotta a tüzifa belföldi szállitási ta- 750 kem. és 1200 kem. oldalkocsival. 1. mindig biztos hatása alatt. Egyenese 

csodálatos e szer hatása menstruációs fáj. 
dalmaknál is. Menjen be bármelyik 
gyógyszertárba, vagy drogériába és ké. 
jen egy dobovz ALGOCRATINE-t. V.. 
gyen be egy ostyát kevés vizzel, nézzen 

rifáját, ami a tüzifa olcsóbbodását kel- 
lett volna maga után vonja. 

x .e e . 
A „Filmul Cultural" bukaresti film- Kitünően sikerült terjesztő részvénytársaság a napokban pojánai moforverseny 

uj vezetőséget választott magának I. Lu- 
bis adminisztrátor delegue-val az élén. Brassó, október 20. 

Niedermayer, 2. Turmusz, 3. Scheeser. 
Az egyes csoportok helyezettjei, arany. 

ezüst és bronzérmet nyertek. 

4 Ujrajátszák a román kupa döntőjét? 
Bukarestből jelentik: A vasárnapi écza- 
ki-déli liga közötti mérkőzést, mint jelen- 

A pitesti Banca Sindicatul Viticol S. A. a t z pénzintézet elhatározta, hogy bele fog szerpentinen. Az előző napi folytonos Az gyeetonban minden valószinüség ALGOCRATINE pompásan hat a fej. 
olvadni több helybeli pénzintézetbe. A esőzéstől mély sár volt az utvenalon, szerint ezzel nem nyert befejezést, te- ideg-, fog-, menstruációs stb. fájdalmak, fuziót a november 1-re összehivott köz- 
gyülés fogja véglegesen kimondani. 

A Román Telefontársaság legutóbbi 
igazgatósági ülésén Grigore Filpescut 
ujra elnökévé választotta. Mint ismere- 
tes, Filipescu, a Tepes liga vezére azért 
mondott le, mert kinevezték Ilfov megye 
prefektusává. Most, miután megvált hi- 
vatalos megbizatásától, ujból elfoglalta 
régi helyét. A telefontársaság mellé de- 
legált állami megbizottként Florescu 
Banu tábornok postavezérigazgatót ne- 
vezték ki Crisan volt államtitkár helyett, 
aki tisztségéről lemondott. 

x* 

A két brassói t 
versenyt rendezett a Porána felé vezető 

motorklub jól sikerült 

mely meghatványozta a versenyzők fel- 
adatát. Mintegy kétezer néző helyezke- 
dett el végig az ut mentén és nagy fi- 
gyelemmel kisérte a motorosok veszélyes- 
nek mondható vállalkozását 
A versenyre huszan neveztek be, ezek 

közül azonban csak tizenötön jelentek 
meg a startnál. Egy versenyző késve ér- 
kezett és emiatt elvesztette a versenyben 
való részvétel jogát. Igy csak versenyen 
kivül indult. 
A 14 motoros közül uzenketten érkez- 

tek célhoz, mivel ketten defekt miatt fel 
kellett adják a küzdelmet 
Az utvonal hossza 2950 méter és a ki- 

indulási, valamint érkezési pont közötti 
magasságkülönbözet 328 méter. Egyes ut- 

tettük, az északi iiga minimális gólarány- 
nyal megnyerte és ezzel a román kupa 

kintve, hogy a rendes játékidőnél nyolc 
perccel kevesebbet játszott a két liga- 
válogatott. A zöld asztalnál fog eldőlni, 
hogy ez az elmaradt idő alkalmas-e arra, 
ogy óvás utján a mérkőzés ujrajátszas- 

sék. Amennyire a sportpolitikár ismer- 
jük, több órára menő tárgyalási anyagot 
fog kitenni ez a nehány perc. Nem lett 
volna jobb végigjátszan? 
Maroshépiz: Galocási 5SE-Toplitai AC 

1:0 (0:0). Biró Moldovan Toplica. Gollö- 
vő Kentelki, A TAC állandó fölénye da- 
cára elvesztette a mérkőzést. 
Victoria (Szászrégen)--Toplitai AC. 
Gladys 3:2 (1:2). Biró Blum Galocás 
gollövők Szabó, Orbán, Schuszter és Já- 

az órára és állapitsa meg, hogy milyen 
gyorsan következik be a hatás. 

rheuma, ischias, grippe stb. esetén. Ha. 
tása gyors és biztos, a szivre egyáltalá. 
ban nem hat károsan. Tegyen próbát egy 
ostyával akkor is, ha lehangolt és elti. 
radt nagy fájdalmaktól vagy sok mun. 
kától. Azonnali megkönnyebbülést fog 

érezni. A készitmény tökéletesen ártal- 
matlan, a szervezet nem szokja meg. 

ALGOCRATINE minden gyógyszer. 
tárban és drogériában eredeti 8, 3, illet. 

ve 1 ostyát tartalmazó csomagolásokban 
kapható,. 

. . . nosi lőtte a TAC két golját Mndvégig ——— Az Egyesült Államok nemzeti bankja szakaszon az emelkedő harminc fokoe. nagy iramu nivós mérkőzés volt, melyb. n ; 
hivatalos jelentések szerint az angol Az évről-évre megrendezet: versenyek mindkét csapat tagjai szépen játszottak. aranyfedezet felfüggesztése óta, tehát feladata tehát nem könnyül! A verseny- Dicsőszentmárton: Az elmult héten té- alig négy hét leforgása alatt 567 millió 
dollár értékü aranyat vesztett el a dol- 
lár kurzusán. Fz a veszteség az Egyesült 
Államok által két év alatt összegyüitött 
aranyfedezetnek több, mint 50 százalé- 
kát teszi ki. A dollár kurzusa azonban 

zők kitünő képességéről és elővigyáza- 
tosságáról tesz tanuságot, hogy a legki- 
sebb baleset sem fordult elő. 
A nap legjobb idejét Radei Ferenc érte 

el, 250 kem.-es NSU gépén. Ildeje: 5 perc 
6 mp. A második helyezett a mult évi 

API 
Hétköznap: egy szó 6, vastag 
tés 10 szó. Néguszeri hirdetés esetén 250 o engedmény 

A bukaresti kiadás részére: szavanként 3 let 50-szeri megjelenésnél 2 lei 

betükből 12 lel Vasárnap; *50. illetve 
Állás kercsőknek 25 9 o kedvezmény 

16 le). Legkisebb hirde 

vesen közöltük a Nitrogen-MTE mér- 
kőzés eredményét. A helyes eredmény 
3:0 a Nitrogén javára [lj eredmények: i. 
Nitrogen-Dacia 3:2 (1:1). Bajnoki. Bró 
Bozedean. — 2. Dacia-Sticla Barátságos. 
Biró Farkas. 

- ma [/ 

A BUVESZET 
KÖNYVE 

Különféle bűvészmutatványokat 
tartalmazó könyv 400 ábrával. a 
Idegen lorrásmunkák után ösz 
szeállitotta TOLNAI SIVON. 

Bukareslti előlizetői 
üz etünk vezelésére 

keresünk etsőran u, őnálló, 
disz ozició-képes munkaerőt, 

aki egvuttal 

kiváló akvizitőr 
is leoyen Mesbizatás elnyeré- 
séhez 120 000 let komony ga- 
rancia szüksé es Reszletes 
iras en aján atok edd et tevé- 
kenység terrasávai Kitartó 
ag tás" jeligere, a brassó ki- 
adóba [Brasov, Str Re ele Ca- 
rTo1 55 58 sz a ál küdendők 

s. .Intelligens, középkoru nő, 
Véte'-eladás agtcbb séloz vagy magános Uesves Ára 120 Lei, portó vidékre 20 urhoz házvezetésre ajánlkozik. xmmmzm msmma 

Egy használt 1-2 tonnás te- Cim 15405. szám alatt a bras- Vállalom aluminiumkarterek, Lei. - Kapható a 

v
V
v
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CZELNAI ESZTER: terautó megvételre kereste- sói kiadóban. autóblokkok, főtengelyek heg- ő : 
tik. Schiel Testvérek gépgyár. Erettségize kafonaiel sesztésát garanciával Buzzi BRA SS Ó1 L A POK : 

15395 aviselt, vi esztő-mü 

k8y modern mély gyerekko megkereséseket Tdetes 
?sit vennék. Cim sz. a. jeligére a brassói kiadóba. Autó-javitó muűhelyemhez, 

és 9 brassói kiadóban. 15406 kibővités céljából, társat kere-No port 8403 931 : 
ZSUPP-SZALMÁT KERES ek. Nég százezer felizére a No G i 0s 1g3t i AZUGAI UVEGGYÁR. 15407 A Hást nyer bukaresti kiadóba. 15338 PuU3LICATIUNE DE LICITATIE : 
Régi, jóforgalmu füszer-liszt- 

üzlet, lakóházzal együtt olcsón 
eladó, esetleg bérelhető. Aján- 
fatok a brassói kiadóhivatalba 
kéretnek „Megélhetés" jeligé- 
re. 15403 

MAROSVÁSÁRHELYT, fő- 
tér legforgalmasabb pontján, 

K 
Kerestetik regionális (körleti) 

képviselő fontos cikk részére, 
komoly garanciával. Cipőszak- 
mabeli ismeret ség előnyben. 
Érdeklődni október 21-én Ber- 
covici-nál, 
Brassó. 

Korona szállóban. 
153394 

Könyvek 

FIATALOK tanácsadója 
Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 
lyegnyelv, virágnyelv, stb Ára 

Subsemnatul portárel delegat prin accasta 

publicá ca in baza deiziunn No G 1305/93 

a judecátoriet mixtá Brasov In favorul recla- 

mantulut Cassa de Pástrare din Trg Sá uecsc 
cu sed tn Tre Sácuesc repr. prin advocatul 

Dr L Dienes Jenő dom in Tre Sáruesc ben 

tru ncassarca creantet de 3000 lei - bani s 

301 recepttel, 41 diszítési 
rajzal, ára 140 lej. 

Dictás ic de étemeletes ház, üzlethelyisé- 2 szines boritólappal 40 lej. acc se fixeazá termen de licitatie pe ziua de 

Szebeni bank marosvásárhelyi musmzzumzmmmHölgyek, Die Schőne Wie- comuna Hárman No 283 unde se vor vinde a § TIVC fiókjánál 154602 KERESEK sürgősen 2 esetleg nerin, tecord, Párisi Divat, 2 . Janal 3 szobás. fürdőszobás egészsé- havonként megjelenő szabás- prin Tettatiune publicá iudiciará porci. t ST7 különfé e recept. A nagy DIVATÁRUUZLET vidé- ges lakást, Cimeket „Pontos fi- mintás divalapok állandóan cárutaá de cconome cu osi de lemn t pug. alaku 194 oldalas könyv ára ken, legjobb üzlethelyen, más ze ő fix" jeligére a brassói ki- kaphatók, számonként 40.- váá uc, 1 gropa 10 care gunol, 1 dutap cu 140 let. 
elfoglaltság miatt azonnal el- adóba kérek. 15351 lejért, vidékre portóval 43.- 
adó. Cim 15390. szám alatt a 
brassói kiadóban. 

1 bukaresti kiadóba kérek. t13387 Indiscitrabil lapok Könyvosztályában. 
Al ást keres Butorozott szoba, takaréktüz- Dr. Dávid Győrgy ortáre — ; 
ummzm hellyel kerestetik november el- : : ee FN t A Gyoks fejáre Ajánlatokat „Olcsó' Román nyelvlan 

É O, egyéb irodal jeligére a ssói kiadóba ké- 
. munkában is jártas, intelligens fek assol iadó s0 Brasov-rassó, kapu-utca 36 -58. feleton 

munkaerő, állást keres. Elmeu- 
ue esetleg félnapi elfoglaltság- 
ra is. Szives megkereséseket 
„Abszolut megbizható 25" jel- 
igére a brassói kiadóba kérek. 

Fehérnemü toledo és madeira 
himzéseket olcsón vállalok. 
Brassó, Közép-ucca 10. sz. 

15385 

Több évi gyakorlattal ma- 
gyar leány nevelőnői állást ke- 

Szállást ebéddel keresek. Ci- 
meket „Agglegény" jeligére a 

Keresek egy szoba, konyhát, 
kamarával, lehetőleg a belvá- 
roshoz közel. „Pontos fizető" 
jeligére a brassói kiadóba. 

15400 

Keresek egy vagy kétszobás 
lakást, mellékhelyiségekkel. 
Cimeket „November 1." jeligé- 
re a brassói kiadóba. 15398 

Bukarestben elegánsan buto- 
res, perfekt román. Cim 135390. 
szám alatt a brassói kiadóban. 

Deutsche Erzieherin mit Jah- h 
reszeugnisse sucht Stelle in fei- 
nen Familie. Unter „Erzieherin." 

rozott lakosztály kiadó, háló- 
szoba, hall, ebédlő, csempézet: 
fürdőszoba, csempézett kony- 
ha, kert, üvegház, gyönyörü 
mellékhelyiségek, telefon. Bér 
120.000 lej. Ajánlatok N. Á. ilie. Unter ,Érz 4000 le kKöNYVOSZTáLYÁBN Str. Mihai Viteazul 7., Satu- M." jeligére a bukaresti kiadó- : : detőiroda. Részletes tarifákkai készséddel szoldálunk Mare. 15404 1 ba. 15411 M ; 
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! 
lej. A pénzt legcélszerübb bé- 
lyegekben küldeni Brassói 
Lopok Könvvosztálya 

Gyakorló könyv 
legalkalmasabb a 
románnyelvnekma- 
gánuton : 

tanitó nélkül 
való elsajátitására 
A 200 olda as könyv 
ára portómentesen 
füzve 80 lej. kötve 
100 lem 

Megrendelhető a 

8R1SSÓl taPDK 

4 cuti. 2 dulapuri tn valoarea de 8900 Lei. 

ln caz de nevole si sub pertul de estimare 

Brasov, la 2 Octombrie 1931 

B I Felelősszerkesztő: 

e e Kocsis Béla 
ARASSO tan ayonavttatata cdasa 

Postai rende éseknél a p rtó. a pénz 
előzetes betüldése esetén 10, után- 
vettet 20 lei. Kaoható a Brassói 
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interurban : (szerk és kiadóatvatali -177 és 82 
Sucurea:ti -Bukaras! I, Butlevardut Schitu 

Másureanu 21 Telefonszám 363-64 
klk 

ELŐFIZETÉSI AÁNAK: Havonta 109, negyedévre 399, relavre ó90, evente 120 tel. 
negyedévre 14, télévre 28. évente 56 oendő A töbei külföldi áhamokba negyedévre 

Magyarországra 
420. félévre 820 

évente 1600 lei 
Flókkiadóhivatail és szerkesztőség Hunyad- és Alsófehérvármegyék részére: Dáéva, Str, 

loan Creanga 2. Telefon 17. (Balogh Géza) 
MEGBIZOTTAK. Arad: Piata Impáratul Traian 1 (Hamalyi Pál - Tukaest: Din Dántel 
Gerő Sándor és Kohn Jenő. - és: Str. S. darnutiu 10 (Öszna Kinin) — zs3fás Str. 
Duba aritor 7 

Bererse 1 Sörház-u 
volt Timár-utcal (Neumann Iénác) - Marosvásárnaly: Benánm Ariid 3tr. 

– Najyszeben: Strada furauhn 13. Szifetváry Lász ó 
Str. Nic Jiga 32 (Szabó Gyuai - SzHágyso niyó : (Helperin érnő 

- l 
- Teneszvár: Gyarvá' 

ros, Tigris-utca 4 (Halmágyi Pátll - Torda: Str. Regele ar and 25 tO2naes fózszt., 
Központi szervezők. pénzfelvételi jogosultsággal: Bartha Géza, Dán Mózet 

HIRDETÉSEKET telvesznek a kiadónivatatok, a medbizottak, vala nint minden bel- és külföldi hie 


